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1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО 

Слънце Стара Загора - Табак АД е търговско дружество създадено с разпореждане 

№115/10.11.1993г. на Министерския съвет, с което Стопанско обединение Булгартабак се 

преобразува в Булгартабак-Холдинг ЕАД и 22 акционерни дружества с държавно участие. 

Отделянето на активите и пасивите е извършено по баланса към 30.06.1993 г.  

Дружеството е със седалище и адрес на управление гр. Стара Загора, ул. Стамо 

Пулев №1. Съдебната регистрация е по фирмено дело 4415/1993г., с решение 

№5331/17.01.1994г. на Старозагорски окръжен съд.  

В края на 1997 г. държавата, чрез Министерство на търговията и туризма (сега 

Министерство на икономиката), предприема прехвърляне на притежаваните директно от 

нея акционерни дялове в дружеството на Булгартабак-Холдинг АД (Холдинга). Това 

прехвърляне е приключено в началото на 1998 г., поради което 01.01.1998 г. е приета за  

дата на ефективно придобиване на мажоритарното участие на Холдинга в дружеството. 

На проведено през месец април 2007 година извънредно общо събрание е взето 

решение за промяна във фирменото наименование на дружеството от Слънце Стара Загора 

- БТ на Слънце Стара Загора - Табак АД . 

След провеждането на публично предлагане на притежаваните от Булгартабак-

Холдинг АД акции в капитала на Слънце Стара Загора – Табак АД на Българска фондова 

борса – София АД в периода от 11 до 14 юли 2008 г., настъпва промяна в лицата, 

упражняващи контрол върху дружеството. На 16.07.2008 г. (дата на регистрация на сделката 

в Централен депозитар АД) Бизнес Център Изгрев ЕООД, гр. София придобива 1 074 633 

броя акции с право на глас или 91,24% от капитала на Слънце Стара Загора – Табак АД. 

В периода от 21 май до 17 юни се осъществи търгово предложение от Бизнес 

Център Изгрев ЕООД за закупуване на акции на Слънце Стара Загора – Табак АД от 

останалите акционери на дружеството. В резултат на това 19 853 акции бяха продадени от 

миноритарни акционери, приели търговото предложение.   

На 30.06.2009 г. (дата на сетълмента) Сила Холдинг АД придобива пряко 1 094 486 

акции , всяка от които дава право на един глас в общото събрание на Слънце Стара Загора 

– Табак АД. Придобитите акции съставляват 92,92% от капитала и от гласовете в общото 

събрание на дружеството. 

През м. Февруари 2019 г. на заседание на Съвета на директорите е взето решение за 

увеличаване на капитала чрез издаване на 1 649 999 нови акции по реда на чл. 112 и сл. oт 

ЗППЦК.  
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Увеличението на капитала чрез издаване на нови акции е осъществено през месец 

Септември 2019 г., като са изпълнени всички законови изисквание по уведомяване и 

вписване на новия капитал.  

 

1.1.Собственост и управление 
 

Слънце Стара Загора-Табак АД е публично дружество съгласно Закона за публично 

предлагане на ценни книжа. 

Към 31 декември 2019 г. разпределението на капитала по  акционери, притежаващи 

над 10 % от акциите  на дружеството, е както следва: 

Сила Холдинг АД                     84,22 % 

Юридически лица    14,71 % 

Физически лица      1,07 % 

Слънце Стара Загора-Табак АД има едностепенна система на управление със Съвет 

на директорите от 3 членове. Дружеството се представлява и управлява от изпълнителните  

директори  Милен Тодоров и Диана Бонева-Кършакова или заедно от прокуриста Стефан 

Райнов и един от изпълнителните директори.  Членовете на Съвета на директорите, 

Изпълнителният директор и Прокуриста са ключов управленски персонал, тъй като 

отговарят за планирането, ръководенето и контролирането на дейността на дружеството. 

Към 31.12.2019 г. списъчният състав на персонала на дружеството е 117 работници 

и служители (31.12.2018 г.: 103 работници и служители). 

 
1.2. Предмет на дейност 
 

Дружеството има издадени разрешения (лицензи) за извършване на следните 

дейности: 

 Решение на Министерския съвет  № 132/28.02.2005 г. за издаване на безсрочно 

разрешение за производство на тютюневи изделия. 

 Решение на Министерския съвет № 1011/21.12.2004 г. за издаване на безсрочно  

разрешение за промишлена обработка на тютюн. 

Предметът на дейност на дружеството през 2019 г. включва следните видове 

операции и сделки: 

 Производство на тютюневи изделия; 

 Вътрешна  и външна търговска дейност с тютюни и тютюневи изделия. 
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1.3. Основни показатели на стопанската среда 
Основните показатели на стопанската среда, които оказват влияние върху дейността на Дружеството, за 
периода 2018 – 2019 г. са представени в таблицата по-долу: 

Показател 2019 Към дата Източник 2018 

БВП в млн. лв.* 118 669 за 2019 г. НСИ 109,695 

Реален растеж на БВП* 3.10% Q4 НСИ 3.2% 

Инфлация в края на годината* 3.8% дек.19 НСИ 2,7% 

Среден валутен курс на щатския долар  1.74703 31.12.2019 БНБ 1.65704 

Валутен курс на щатския долар 1.74099 31.12.2019 БНБ 1.70815 

Безработица в края на годината* 4.1 Q4 НСИ 4.7% 

Основен лихвен процент в края на годината 0.00% 31.12.2019 БНБ 0.00% 

*Данните за 2019г. са предварителни, Източници: публикации НСИ , БНБ – публикации  2019 г и 2020 г.. 

 

2. ОСНОВНИ ПОЛОЖЕНИЯ ОТ СЧЕТОВОДНАТА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО 

2.1. Основа за изготвяне на финансовия отчет 

Финансовият отчет е изготвен съгласно изискванията на българското счетоводно 

законодателство в националната валута на Република България - български лев.  

От 1 януари 1999 година българският лев е с фиксиран курс към еврото: 1. 95583 

лева за 1 евро.  

 
Точността на сумите представени във финансовия отчет е хиляди български лева.  

Дружеството отчита нетна загуба за 2019 г. в размер на 135 хил. лв. и натрупани 

загуби от предходни периоди – 3,287 хил. лв. Към 31.12.2019г. собствения капитал е                

28,279 хил.лв.  Стойността на текущите активи на Дружеството надвишава стойността на 

текущите пасиви с 4,773 хил. лв.  

Ръководството на Дружеството е анализирало възможността на Дружеството да 

продължи дейността си в бъдеще за 2020 г. Дружеството запазва стратегията си за 

увеличаване капацитета чрез укрепване на позициите си на националния и външен 

международен пазар  и оптимизация на разходите.  

Ръководството счита, че Дружеството може да продължи своята дейност като 

действащо предприятие в обозримо бъдеще и следователно, ще бъде в състояние да 

урежда пасивите си в нормален ход на неговата дейност, без да е необходимо да реализира 

съществена част от активите си или да предприема други принудителни мерки. 

Ръководството счита, че с подкрепата от мажоритарния собственик на капитала 

Дружеството ще успее да продължи своята дейност и да погасява своите задължения, без 

да се налага да продават оперативни активи, които се използват в нормалната 

производствена дейност на предприятието и без да се предприемат съществени промени в 

неговата дейност. 
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2.2.База за изготвяне на финансовия отчет 

2.2.1.База за изготвяне  

Финансовият отчет на Слънце Стара Загора - Табак АД е съставен в в съответствие 

с всички Международни стандарти за финансово отчитане (МСФО), които се състоят от: 

Стандарти за финансови отчети и от тълкувания на Комитета за разяснения на МСФО 

(КРМСФО), одобрени от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС), и 

Международните счетоводни стандарти и тълкуванията на Постоянния комитет за 

разясняване (ПКР), одобрени от Комитета по Международни счетоводни стандарти 

(КМСС), които ефективно са в сила на 01.01.2019 г. и които са приети от Комисията на 

Европейския съюз.  

Дружеството е приело всички нови и/или ревизирани стандарти и разяснения, издадени 

от Съвета по Международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Комисията на 

Европейския съюз, които са уместни за неговата дейност.  

Финансовият отчет е изготвен на база конвенцията за историческата цена, освен, 

ако не е посочено друго в счетоводните политики по-долу (например някои финансови 

инструменти, които са оценени по справедлива стойност). Историческата цена се основава 

на справедливата стойност на престацията, дадена в замяна на активи. Годишният 

финансов отчет включва отчет за всеобхватния доход, отчет за финансовото състояние, 

отчет за промените в собствения капитал, отчет за паричните потоци, както и 

пояснителни приложения. Приходи и разходи, с изключение на компоненти на друг 

всеобхватен доход, се признават в отчета за доходите. Друг всеобхватен доход се признава 

в отчета за всеобхватния доход и включва елементи на приходи и разходи (включително 

корекции от прекласификация), които не са признати в отчета за доходите, както изисква 

или както е разрешено от МСФО. Корекции от прекласификация са сумите, 

прекласифицирани в печалба или загуба в отчета за доходите за текущия период, които са 

били признати в друг всеобхватен доход през текущия и предходни периоди. Транзакции 

със собствениците на Дружеството в качеството им на собственици се признават в отчета 

за промените в собствения капитал. 

Дружеството избира да представи един отчет за всеобхватния доход, в който да представи 

печалбата или загубата и другия всеобхватен доход в два раздела. Разделите се представят 

заедно, като този за печалбата или загубата е първи, следван непосредствено от раздела за 

другия всеобхватен доход. 

Дружеството избира да представя отчета за всеобхватния доход, като при 

класификацията използва метода „разходи по функционално предназначение”, известен 
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също, като метод "себестойност на продажбите". Дружеството смята, че този метод 

предоставя по-полезна информация за читателите на финансовите отчети, тъй като той 

отразява по-добре начина на водене на дейността от бизнес гледна точка. 

При прилагането на счетоводните политики на Дружеството, които са описани в 

бележките в настоящото приложение, ръководството на Дружеството е длъжно да прави 

преценки, приблизителни оценки и предположения за балансовата стойност на активите и 

пасивите, на приходите и разходите, и на оповестяванията на условни вземания и 

задължения, които не са лесно видими от други източници. Преценките и свързаните с тях 

предположения се базират на историческия опит и други фактори, които се считат за 

подходящи. Действителните резултати могат да се различават от тези оценки. 

Преценките и основните предположения се преглеждат на текуща база. Преработените 

счетоводни оценки се признават в периода, в който оценката е преразгледана, ако прегледа 

засяга само този период, или в периода на преразглеждането и бъдещи периоди, ако 

прегледите засягат както текущия и бъдещите периоди. 

Критичните счетоводни преценки са подробно оповестени в приложение 2.24. 

„Критични счетоводни преценки и приблизителни оценки“. 

Следните изменения на съществуващите стандарти, издадени от Съвета по 

международни счетоводни стандарти и приети от ЕС, са в сила от 1 януари 2019 година: 

• МСФО 16 Лизинг (издаден на 13 януари 2016г.), одобрен от ЕК на 31 октомври 

2017г.,публикуван в Официален вестник на 9 ноември 2017г.  Стандартът въвежда нови 

принципи за признаване, измерване и представяне на лизинги с цел по-достоверно 

представяне. Стандартът заменя действащите до този момент стандарт МСС 17 „Лизинг“, 

КРМСФО 4 „Определяне дали дадено споразумение съдържа лизинг“, ПКР-15 

„Оперативен лизинг – стимули“ и ПКР-27 „Оценяване на съдържанието на операции, 

включващи правната форма на лизинг“. МСФО 16 изисква лизингополучателите да 

отчитат повечето лизинги в отчета за финансовото състояние и да прилагат единен модел 

при отчитането на всички лизингови договори, с някои изключения. Определението за 

лизинг се фокусира върху понятието за контрол използвано в МСФО 10 и МСФО 15. 

Въвеждат се нови изисквания за представяне и оповестяване. При лизингополучателите се 

предвижда за всички лизинги с продължителност повече от 12 месеца да се признава актив 

„право на ползване“, който ще се амортизира за периода на договора, и съответно ще се 

отчита задължение по тези договори. Предвидени са изключения за краткосрочни 

лизинги и такива с незначителна стойност, като изключенията могат да бъдат приложени 

само от лизингополучателите. Освен това, класификацията на паричните потоци също е 

засегната, тъй като плащанията по оперативен лизинг съгласно МСС 17 се представяха 
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като оперативни парични потоци; докато при модела заложен в МСФО 16, лизинговите 

плащания ще бъдат разделени на плащания на главница и плащания на лихви, които ще 

бъде представяни съответно като парични потоци от финансова дейност. Отчитането при 

лизингодателите не се променя по същество, но е възможно да настъпят основания за 

прекласификация.  

 

Дружеството е избрало да прилага модифициран ретроспективен подход при първо 

прилагане на МСФО 16 Лизинг и кумулативният ефект от прилагането се признава на 

датата на първоначалното прилагане в началното салдо на капитала и не се преизчислява 

сравнителна информация. Дружеството е избрало да приложи стандарта към договори, 

които преди това са били идентифицирани като лизинг при прилагане на МСС 17 и 

КРМСФО 4. Дружеството не прилага стандарта към договори, които преди не са 

идентифицирани като съдържащи лизинг при прилагане на МСС 17 и КРМСФО 4. 

Дружеството е избрало да използва изключенията, предложени от стандарта, за лизингови 

договори, за които срокът на лизинга приключва в рамките на 12 месеца и договори за 

лизинг, за които базовият актив е с ниска стойност.  

 

• Изменения на МСФО 9: Характеристики за предплащане с отрицателна/негативна/ 

компенсация (издадени на 12 октомври 2017г.), одобрени от ЕС на 22 март 2018г., 

публикувани в Официален вестник на 26 март 2018г. 

Променят се съществуващите изисквания на МСФО 9 по отношение на права за 

прекратяване, за да се позволи оценяване по амортизирана стойност (или, в зависимост от 

бизнес модела, по справедлива стойност през ДВД), дори в случай на плащане на 

отрицателна /негативна/ компенсация. Негативна компенсация е налице, когато условията 

по договора позволяват на длъжника да плати предсрочно инструмента преди неговия 

падеж, и предсрочно платената сума може да е различна от останалите неплатени главница 

и лихви, но тази негативна компенсация трябва да е разумна и релевантна за ранното 

прекратяване на договора. Предварителното плащане само по себе си не е достатъчен 

индикатор за преценка, т.е. е важно е да се прецени спрямо текущо преобладаващия 

лихвен процент, и спрямо него - сумата на предплащането може да е и в полза на страна, 

инициирала го. Важно е изчисляването на компенсацията да е последователно като подход 

и при санкция за по-ранно плащане, и при полза от по-ранно плащане. Също така 

съответният актив следва да е в категорията „държан за събиране на паричните потоци” 

съгласно бизнес модела на предприятието. Когато даден финансов пасив, отчитан по 

амортизирана стойност, е модифициран без да се отписва, то ефектът от тази 

модификация трябва да се признае в печалбата или загубата. Ефектът се измерва като 
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разлика между оригиналните договорени парични потоци и тези, след модификацията, 

дисконтирани по оригиналния ефективен лихвен процент.  

• КРМСФО 23 „Несигурност, свързана с данъчни третирания на данъци върху дохода“ – 

(издаден на 7 юни 2017г.), приет от ЕК на 23 октомври 2018 г.); 

Дават се насоки за прилагане на изискванията за признаване и оценяване на МСС 12 

„Данъци върху дохода“, когато съществува несигурност, свързана с данъчни третирания на 

данъци върху дохода (т.е. несигурност дали избраното от предприятието данъчно 

третиране ще бъде прието от данъчните власти съгласно данъчното законодателство). 

Когато съществува несигурност, предприятието признава и оценява текущи или 

отсрочени данъчни пасиви или активи съгласно МСС 12 като определя облагаеми 

печалби, данъчни загуби, данъчни основи и ставки; 

• Изменения на различни стандарти „Годишни подобрения в МСФО (цикъл 2015-2017)“ –

(издадени на 12 декември 2017г., одобрени от ЕК на 14 март 2019г., публикувани в 

Официален вестник на ЕС на 15 март 2019г.); 

Годишните подобрения обхващат изменения на МСС 12 Данъци върху дохода (добавени 

са параграфи относно признаване на ефекта на дивидентите върху данъка върху дохода, 

съгласно МСФО 9, когато признава задължение за дивидент, като ефектът на дивидентите 

върху данъка върху дохода е свързан по-пряко с минали операции или събития, които са 

генерирали подлежащи на разпределение печалби, отколкото с разпределянето на 

печалбата на собствениците, поради което в зависимост от това дали предприятието 

първоначално е признало тези минали операции или събития, признава ефекта на 

дивидентите върху данъка върху доходите в печалбата или загубата, другия всеобхватен 

доход или в собствения капитал), МСС 23 Разходи по заеми (изменение на пар.14, целящо 

по-ясно определяне на разходите за заеми, които са допустими за капитализиране, като 

поясняват, че ако при заеми със специални цели за финансиране на определен 

квалифициран актив, останат непогасени след като активът стане готов за предвидената 

употреба или продажба, тези заеми стават част от финансиращите средства с общо 

предназначение, когато се изчислява нормата за капитализация по реда на МСС 23), 

МСФО 3 Бизнес комбинации (приети са параграфи с допълнителни насоки за бизнес 

комбинация постигната на етапи, когато страна в съвместно предприятие получава 

контрол върху стопанската дейност, която е съвместно контролирана дейност, съгласно 

МСФО 11, като придобиващия прилага изискванията за бизнес комбинация, постигната на 

етапи, вкл. преоценява участието, което е държал преди в съвместно контролираната 

дейност) и МСФО 11 Съвместни предприятия (приети са парагарфи за счетоводно 

отчитане на придобивания на дялови участия в съвместно контролирани дейности, в 

резултат на което една страна в съвместно контролирана дейност получава съвместен 
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контрол върху нея, приема се, че когато едно предприятие придобие съвместен контрол в 

бизнес, който е съвместна дейност, то не следва да преизчислява предишно държаните 

дялове в него).  

• Изменения в МСС 19 „Доходи на наети лица” – Изменение, съкращаване или уреждане 

на плана – (издадени на 12 октомври 2017г., одобрени от ЕК на 13 март 2019г. , 

публикувани в Официален вестник на ЕС на 14 март 2019г.); 

Изменението изисква от предприятията да използват актуализирани актюерски 

предположения за определяне на разходите за текущ стаж и нетната лихва за оставащия 

период от годишния отчетен период след извършването на промяна в плана, съкращение 

или уреждане. Допълнително са включени изменения в оповестяването на ефекта при 

промени в плановете за дефинирани доходи, съкращаване или уреждане във връзка с 

горната граница на активите. 

 •Изменения в МСС 28 „Инвестиции в асоциирани предприятия и в съвместно 

контролирани предприятия” (издадени на 12 октомври 2017г., одобрени от ЕК на 08 

февруари 2019г., публикувани в Официален вестник на ЕС на 11 февруари 2019г.); 

Уточнява се, че предприятие прилага изискванията за обезценка на МСФО 9 при отчитане 

на дългосрочна инвестиция в асоциирано или в съвместно контролирано предприятие, 

която е част от нетната инвестиция в това асоциирано или съвместно контролирано 

предприятие и към която, обаче, не се прилага метода на собствения капитал. 

Следните нови или ревизирани стандарти, нови разяснения и промени към 

съществуващи стандарти, които към отчетната дата са издадени от Съвета по 

международни счетоводни стандарти (СМСС), но все още не са в сила за годишни 

периоди, започващи на 1 януари 2019г. или не са одобрени за прилагане от ЕС и 

съответно не са взети предвид при изготвянето на настоящия финансов отчет. 

• МСФО 17 Застрахователни договори (издадени на 18 май 2017г., все още не е 

приет от ЕК). Изцяло нов счетоводен стандарт за всички видове застрахователни 

договори, който ще замени действащия МСФО 4 и дефинира нов модел за отчитане на 

застрахователните договори, който взема предвид всички счетоводни аспекти, които имат 

отношение към тях и цели да е по-полезен и последователен за застрахователите. Не се 

очаква да имат влияние върху финансовите отчети на Дружеството; 

•Промени в Концептуалната рамка за финансово отчитане  –   (в сила за годишни 

периоди от 1 януари 2020 г.) Промените включват преработени дефиниции за „актив” и 

„пасив”, както и нови насоки за тяхното измерване, отписване, представяне и 

оповестяване. Промените в Концептуалната рамка са съпроводени с изменения в някои 

препратки към нея в Международните стандарти за финансово отчитане, в т.ч. МСФО 2, 

МСФО 3, МСФО 6, МСФО 14, МСС 1, МСС 8, МСС 34, МСС 37, МСС 38, КРМСФО 12, 
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КРМСФО 19, КРМСФО 20, КРМСФО 22 и ПКР 32 (измененията в препратките са 

издадени на 29 март 2018г., одобрени от ЕК на 29 ноември 2019г., публикувани в 

Официалния вестник на ЕС на 6 декември 2019г., в сила от 1 януари 2020г.). Част от 

препратките насочват към коя версия на Концептуалната рамка следва се отнасят 

изявленията в посочените стандарти (рамката на КМСС, приета от СМСС през 2001 г., 

рамката на СМСС от 2010 г. или новата ревизирана рамка от 2018 г.), други изрично 

посочват, че дефинициите в стандарта не са актуализирани в съответствие с новите 

изменения в рамката; 

•Изменения в МСФО 3 “Бизнес комбинации“ –(в сила за годишни периоди, 

започващи на или след 1 януари 2020 г. не е приет от ЕК) Промяната касае изменената 

дефиниция за бизнес и трудностите, които придобиващото предприятие среща в 

преценката дали се придобива бизнес или съвкупност от активи. Добавена е възможност за 

тест за концентрация, който позволява да се направи опростена оценка за това дали дадена 

съвкупност от дейности и активи е бизнес. Измененията вероятно ще доведат до отчитане 

на повече придобивания, като придобивания на активи; 

•Изменения в МСФО 10  Консолидирани финансови отчети и МСС 28 

Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия – относно продажби или апорт на 

активи между инвеститор и негови асоциирани или съвместни предприятия (с отложена 

ефективна дата на влизане в сила, подлежаща на определяне от СМСС). Тези промени са 

насочени към решаването на счетоводното третиране на продажбите или апортите на 

активи между инвеститор и негови асоциирани или съвместни предприятия. Те 

потвърждават, че счетоводното третиране зависи дали продаваните активи или 

апортираните немонетарни активи, конституират или не по същество „бизнес” по 

смисъла на МСФО3. Ако тези активи като съвкупност не отговарят на определението за 

„бизнес” инвеститорът признава печалба или загуба до процента, съответстващ на дела на 

другите несвързани инвеститори в асоциираното или съвместното предприятие. В 

случаите когато се продават активи или се апортират немонетарни активи, които като 

съвкупност са „бизнес”, инвеститорът признава изцяло печалбата или загубата от 

транзакцията. Тези промени ще се прилагат перспективно. През м.Декември 2015г. СММС 

отложи началната дата на приложение на тези промени за неопределено време след като 

бъдат приключени проучванията по метода на собствения капитал.   

•Изменения на МСС 1 „Представяне на финансови отчети“, МСС 8 „Счетоводна 

политика, промени в счетоводните приблизителни оценки и грешки“ , МСС 10 „Събития 

след края на отчетния период“, МСС 34 „Междинно финансово отчитане“ и МСС 37 

„Провизии, условни пасиви и условни активи“- (в сила за годишни периоди, започващи 

на или след 1 януари 2020 г.  публикувани изменения на МСС 1 и МСС 8 на 31 октомври 
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2018г., приети от ЕК на 29 ноември 2019г., като ЕК е решила, че вследствие измененията 

на МСС 1 и МСС 8 трябва да се изменят и МСС 10, МСС 34 и МСС 37, публикувани в 

Официалния вестник на ЕС на 10 декември 2019г.); 

Промените са свързани с прецизиране определението за „същественост”. Новото 

определение за същественост е: „информацията е съществена, ако пропусната, 

представена неточно или прикрита, би могло в разумна степен да се очаква да повлияе на 

решенията на основните потребители на финансовите отчети с обща цел, които 

предоставят финансова информация за дадено отчетно предприятие”. Налице са три нови 

аспекта от определението, които следва да бъдат отбелязани: а) ”прикриване” – 

настоящото определение се фокусира само върху пропускане и неточно представяне. 

Заключението на СМСС е, че прикриването на съществена информация може да има 

същия ефект като пропускане на съществена информация; б) „очакване в разумна степен 

да се повлияе на решенията на основните потребители” – настоящото определение се 

отнася до „би могло да повлияе”, което според СМСС може да се приеме, че се изисква 

твърде много информация, тъй като почти всичко „би могло да повлияе” върху 

решенията на някои потребители, дори вероятността да е минимална; и в) ”основни 

потребители” – настоящото определение се отнася само до „потребители”, което според 

СМСС може да бъде прието твърде широко, т.е. да се вземат предвид всички възможни 

ползватели на финансовите отчети, когато се решава каква информация да се оповести. 

Също така, посочват се изрично пет начина за прикриване на съществена информация: а) 

използване на език за съществен елемент, който е уклончив или неясен; б) информация за 

съществен елемент, сделка или събитие, която е разпръсната на различни места във 

финансовите отчети; в) несходни елементи, сделки и събития, по същество, които 

неподходящо са представени съвкупно; г) сходни елементи, сделки и събития, които 

неподходящо са представени самостоятелно; и д) съществена информация е скрита чрез 

несъществена информация до такава степен, че става неясно коя информация е 

съществена.  

Ръководството е в процес на проучване, анализ и оценка на ефектите от 

направените промени в Концептуалната рамка и горепосочените стандарти, които ще 

окажат влияние върху счетоводната политика и върху стойностите и класификациите на 

активите, пасивите, операциите и резултатите на Дружеството в следващите отчетни 

периоди 

Приемането на тези изменения в съществуващи стандарти не води до промени в 

счетоводната политика на Дружеството. 
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2.2.2.База за изготвяне – Промяни в счетоводната политика  

Възприетата счетоводна политика е последователна с прилаганата през 

предходната година. 

Промени в резултат на МСФО 16 

Дружеството не е страна по лизингови договири, попадащи в обхвата на МСФО 16 

Лизинг, и влизането му  в сила от 01.01.2019г. и няма ефект върху индивидуалния 

финансов отчет за 2019 г. 

 

2.3. Сравнителни данни  

 С изключение на случаите, когато МСФО разрешават или изискват друго, 

Дружеството представя сравнителна информация по отношение на предходен период за 

всички суми, отчетени във финансовите отчети за текущия период.   

Дружеството представя като минимум два отчета за финансовото състояние, два 

отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход, два отделни отчета за 

печалбата или загубата (ако се представят такива), два отчета за паричните потоци и два 

отчета за промените в собствения капитал и свързаните с тях пояснителни приложения. 

Когато текстовата описателна информация, съдържаща се във финансовите отчети 

за предходния/предходните период(и), продължава да бъде актуална и за текущия период  

се прави връзка с предходния, особено когато това е свързано с несигурности, 

приблизителни оценки, провизии или обезценки. 

2.4. Инфлационно преизчисление на отчетните показатели 

Дружеството е извършвало своята дейност в хиперинфлационна стопанска среда 

до 31.12.1999 г., поради което при изготвянето на встъпителния Отчет за финансовото 

състояние по МСФО на 31.12.2002 г. са направени инфлационни преизчисления.  

Инфлационните преизчисления са направени по отношение на немонетарните 

активи и пасиви – дълготрайни материални активи, основен капитал и законови резерви. 

Периодът, за който са извършени тези преизчисления е от 01.07.1993 г. (дата на 

учредяване на дружеството) до 31.12.1999 г. Така до 31.12.1999 г. включително, отчетната 

стойност и натрупаната амортизация на дълготрайните материални активи са 

преизчислени с общия индекс на потребителските цени. 

Към 31.12.2000 г. със съдействието на независими лицензирани оценители са 

определени справедливите стойности на дълготрайните материални активи на 

дружеството. Към тази дата, когато тези стойности на активите са по-високи от тяхната 
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инфлирана стойност, разликата е формирала преоценъчен резерв, а когато е по-малка – е 

отчетена като обезценка  в натрупаните печалби. 

Компонентите “основен акционерен капитал” и “законови резерви” са били  

преизчислени, за да отразят ефектите от инфлацията, с прилагане на индекса за периода 

от  датата на тяхното възникване до 31.12.1999 г. В настоящия финансов отчет тези ефекти 

са прехвърлени към компонента “натрупани печалби”. Този подход е избран, за да се 

постигне по-достоверно представяне на основния капитал и законовите резерви, тъй като 

те са обвързани с редица конкретни и формализирани правила, изисквания и процедури 

на българския Търговски закон. 

2.5. Функционална валута и признаване на курсови разлики 

Функционалната и отчетна валута на представяне на финансовия отчет на 

дружеството е българският лев. От 01.07.1997 г. левът е фиксиран в съответствие със 

Закона за БНБ към германската марка в съотношение BGN 1:DEM 1, а с въвеждането на 

еврото като официална валута на Европейския съюз - с еврото в съотношение BGN 

1.95583:EUR 1.  

При първоначално признаване, сделка в чуждестранна валута се записва във 

функционалната валута, като към сумата в чуждестранна валута се прилага обменният курс 

към момента на сделката или операцията. Паричните средства, вземанията и задълженията, 

като монетарни отчетни обекти, деноминирани в чуждестранна валута се отчитат във 

функционалната валута като се прилага обменният курс, публикуван от БНБ за последния 

работен ден на съответния месец. Към 31 декември те се оценяват в български лева като се 

използва заключителният обменен курс на БНБ.  

Немонетарните отчетни обекти в Отчетa за финансовото състояние  първоначално 

деноминирани в чуждестранна валута, се отчитат във функционалната валута като се 

прилага историческият обменен курс към датата на операцията и последващо не се 

преоценяват по заключителен курс. 

Ефектите от курсовите разлики, свързани с уреждането на сделки в чуждестранна 

валута, или отчитането на сделки в чуждестранна валута по курсове, които са различни, от 

тези, по които първоначално са били признати, се включват в отчета за всеобхватния 

доход в  момента на възникването им, като се третират като “други доходи/загуби от 

дейността“, с изключение на тези, свързани със заеми, деноминирани в чуждестранна 

валута. 
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2.6. Приходи от договори с клиенти 

Договор е съглашение между две или повече страни, което създава права и 

задължения за страните по него. Клиент е страна, която е сключила договор с Дружеството 

да получи стоки или услуги, които са продукция от обичайната дейност на Дружеството, в 

замяна на възнаграждение. 

Дружеството признава приходи, да са отрази прехвърлянето на обещаните с 

договора стоки или услуги на клиенти, в размер, който отразява възнаграждението, на 

което Дружеството очаква да има право в замяна на прехвърлените стоки или услуги. 

Прехвърлянето на стоките или услугите се основава на концепцията за прехвърляне 

на контрола върху тях, способността да се ръководи използването на актива и да се 

получават по същество всички останали ползи от него. Контролът включва и 

способността за предотвратяване на това други дружества да ръководят използването на 

актива и получаването на ползи от него. 

Приходите от договори с клиенти се признават, както следва: 

- в течение на времето по начин, който отразява извършаната от Дружеството 

работа по договора; 

- в определен момент, когато се прехвърля контролът върху стоките или 

услугите на клиента. 

Приходите от договори с клиенти се признават на база 5-етапен модел за 

признаване, представен по-долу, като разграничение се прави в следните две насоки 

според момента на удовлетворяване на задължението за изпълнение: 

- задължение за изпълнение (прехвърляне на контрол) в течение на времето – 

в този случай приходите се признават постепенно, следвайки степента на прехвърляне на 

контрола върху стоките или услугите на клиента; 

- задължение за изпълнение, удовлетворено (прехвърлен контрол) в 

определен момент – клиентът получава контрол върху стоките или услугите в определено 

време и приходите се признават изцяло наведнъж. 

5-етапният модел за признаване на приходи от договори с клиенти включва 

следните етапи: 

• Етап 1 – идентифициране на договора 

• Етап 2 – идентифициране на задължения за изпълнение  

•  Етап 3 – определяне на цената на сделката  
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• Етап 4 – разпределяне на цената на сделката към задълженията за 

изпълнение 

 • Етап 5 – признаване на прихода, когато (или докато) Дружеството 

удовлетвори или удовлетворява задължението за изпълнение  

Дружеството прехвърля контрола върху стока или услуга с течение на времето и 

признава приходи с течение на времето, ако е спазен един от следните критерии: 

- клиентът едновременно получава и потребява ползите, получени от дейността на 

Дружеството в хода на изпълнение на тези дейности – това най-често са рутинни и 

повтарящи се услуги; 

- в резултат на дейността на Дружеството се създава или подобрява актив, който 

клиентът контролира в хода на създаването или подобряването на актива – това най-често 

е строителство на сгради или незавършено производство, върху което клиента може да 

има контрол; 

- в резултат на дейността на Дружеството не се създава актив с алтернативна 

употреба за Дружеството и то разполага с обвързващо право да получи плащане за 

извършената към съответната дата дейност – това най-често е създаване на специализиран 

актив, който може да бъде ползван единствено от клиента. 

При продажба на продукция по спецификация на клиента, когато дружеството има 

ограничения за пренасочване за продажба на друг клиент, се приема, че продукцията няма 

алтернативна употреба. Начинът на прехвърляне на контрола в тези случаи се определя 

конкретно за всеки договор с клиент. Взема се предвид дали дружеството има право да 

получи плащане за извършена до момента работа, която най-малкото ще го компенсира за 

извършените разходи плюс разумен марж, в случай, че договорът бъде прекратен по 

причини, различни от неизпълнение от страна на дружеството. В случай, че за конкретния 

договор дружеството има право на плащане, приходите се признават в течение на времето, 

като за измерване на напредъка по договора (етапа на завършеност) се използва метод, 

отчитащ постигнатите резултати. Напредъкът се измерва на базата на произведените 

единици спрямо общо поръчаните от клиента. Оценките за приходите, разходите и/или 

степента на напредък към пълно удовлетворяване на задълженията се преразглежда в края 

на всеки отчетен период, вкл. при промяна на обстоятелствата и/или настъпване на нови 

такива. Всяко последващо увеличение или намаление на очакваните приходи и/или 

разходи се отразява в печалбата или загубата в периода, в който обстоятелствата, довели до 

преразглеждането, станат известни на ръководството. Ако дружеството няма юридически 

упражняемо право на плащане по съответния договор с клиент, приходите се признават в 
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точно определен времеви момент, когато контролът върху продадената продукция се 

прехвърли към клиента: с предаването на продукцията и физическото владеене върху нея 

на клиента. 

 

2.7. Разходи 

Разходите в дружеството се признават в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост. 

Разходите за бъдещи периоди се отлагат за признаване като текущ разход за 

периода, през който договорите за които се отнасят, се изпълняват. 

Финансовите разходи се състоят от такси по банкови гаранции и лихвени разходи 

по заеми и финансов лизинг. 

2.8. Имоти, машини и съоръжения 

Имотите, машините и съоръженията са представени във финансовия отчет по 

преоценена стойност, намалена с натрупаната амортизация и загубите от обезценка, с 

изключение на стопанския инвентар, който е оценен по инфлирана себестойност. 

 

ПППППППППППП ППППППППП 

При първоначалното им придобиване имотите, машините и съоръженията се 

оценяват по цена на придобиване (себестойност), която включва покупната цена, вкл. 

митнически такси и всички преки разходи, необходими за привеждане на актива в работно 

състояние. Преките разходи са: разходи за подготовка на обекта, разходи за първоначална 

доставка и обработка, разходите за монтаж, разходи за хонорари на лица, свързани с 

проекта, невъзстановяеми данъци и др. 

             Дружеството е определило стойностен праг от 500 лв., под който придобитите 

активи независимо, че притежават характеристиката на дълготраен актив, се третират като 

текущ разход в момента на придобиването им. 

При придобиване на имоти, машини и съоръжения при условията на разсрочено 

плащане, покупната цена е еквивалентна на сегашната стойност на задължението, 

дисконтирано на база на лихвеното равнище по привлечените от дружеството кредитни 

ресурси с аналогичен матуритет и предназначение. 
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П ПППППППП П ППППППППП 

Избраният от дружеството подход за последваща балансова оценка на имотите, 

машините и съоръженията е  моделът на преоценената стойност по МСС 16 – преоценена 

стойност, намалена с последващо начислените амортизации и натрупаните загуби от 

обезценка. 

Преоценка на имотите, машините и съоръженията се извършва от лицензирани 

оценители обичайно на период от 5 години. Когато тяхната справедлива стойност се 

променя съществено на по-кратки интервали от време, преоценката може да се извършва 

на по-кратки периоди.  

Преоценената (до справедлива) стойност на имотите, машините и съоръженията е 

определена чрез независими оценители първоначално към 31.12.2000 г., а последващо и 

към 31.12.2005 г.,  31.12.2010 г., 31.12.2015 г. и към 31.12.2018 г. 

П ППППП ПП ППППППППППП 

 Дружеството използва линеен метод на амортизация на имоти, машини и 

съоръжения. Амортизирането на активите започва, когато те са на разположение за 

употреба. Земята не се амортизира. Полезният живот по групи активи  е определен в 

съответствие с: физическото износване, спецификата на оборудването, бъдещите 

намерения за употреба и с предполагаемото морално остаряване и е както следва: 

  сгради – от 21 до 61 г. (в зависимост от конструкцията и предназначението); 

  машини и съоръжения  – от 7 до 18 г.; 

  компютри и периферия – 4-8 г.; 

  транспортни средства  – от 7 до 10 г.; 

  стопански инвентар – 3-8 г. 

Определеният срок на годност на имоти, машини и съоръжения се преглежда в 

края на всяка година и при установяване на значителни отклонения спрямо бъдещите 

очаквания за срока на използването на активите, същият се коригира перспективно.  

П ПППППППП П ППППППП 

Разходите за ремонти и поддръжка се признават за текущи в периода, през който са 

направени. Извършени последващи разходи, свързани с имоти, машини и съоръжения, 

които имат характер на подмяна на определени възлови части и агрегати, или на 

преустройство и реконструкция, се капитализират към балансовата стойност на 

съответния актив и се преразглежда остатъчния му полезен живот към датата на 
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капитализация. Същевременно, неамортизираната част на заменените компоненти се 

изписва от балансовата стойност на активите и се признава в текущите разходи за периода 

на преустройството.  

П ПППППППП ПП ППППП, ППП ППП П ПППППП ПППП 

 Балансовите стойности на имоти, машини и съоръжения подлежат на преглед за 

обезценка, когато са налице събития или промени в обстоятелствата, които показват, че 

балансовата стойност би могла  да се отличава трайно от възстановимата им стойност. Ако 

са налице такива индикатори, че приблизително определената възстановима стойност е 

по-ниска от тяхната балансова стойност, то последната се коригира до възстановимата 

стойност на активите. Възстановимата стойност на имоти, машини и съоръжения е по-

високата от двете: справедлива стойност без разходи за продажба или стойност при 

употреба. За определянето на стойността при употреба на активите бъдещите парични 

потоци се дисконтират до тяхната настояща стойност като се прилага дисконтов фактор 

преди данъци, който отразява текущите пазарни условия и оценки на времевата стойност 

на парите и рисковете, специфични за съответния актив. Загубите от обезценка се отчитат 

в отчета за всеобхватния доход, освен ако за дадения актив не е формиран преоценъчен 

резерв. Тогава обезценката се третира като намаление на този резерв, освен ако тя не 

надхвърля неговия размер, и надвишението се включва като разход в отчета за  

всеобхватния доход. 

2.9. Нематериални активи 

 Нематериалните активи са представени във финансовия отчет по цена на 

придобиване (себестойност), намалена с натрупаната амортизация и загубите от обезценка. 

В техния състав са включени лицензи за ползване на програмни продукти. 

В дружеството се прилага линеен метод на амортизация на нематериалните  активи 

при определен полезен живот 4 -5г.   

 Балансовата стойност на нематериалните активи подлежи на преглед за обезценка, 

когато са налице събития, или промени в обстоятелствата, които посочват, че балансовата 

стойност би могла да надвишава възстановимата им стойност. Тогава обезценката се 

включва като разход в отчета за всеобхватния доход. 

2.10. Материални запаси 

Материалните запаси са оценени по по-ниската от: цена на придобиване 

(себестойност) и нетната реализируема стойност.  
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 Разходите, които се извършват, за да доведат даден продукт в неговото настоящо 

състояние и местонахождение, се включват в цената на придобиване (себестойността), 

както следва: 

  суровини и материали в готов вид – всички доставни разходи, които включват  

покупна цена, вносни мита и такси, транспортни разходи, невъзстановяеми данъци и 

други разходи, които допринасят за привеждане на материалите в готов за тяхното 

използване вид; 

  готова продукция и незавършено производство – преките разходи на материали и 

труд и приспадаща се част от производствените непреки разходи при нормално натоварен 

капацитет на производствените мощности, с изключение на административните разходи, 

курсовите разлики и разходите по привлечени финансови ресурси. 

Включването на постоянните общопроизводствени разходи в себестойността на 

произвежданата продукция се извършва на базата на нормалния капацитет на 

производствените мощности. Избраната от дружеството база за разпределението им е 

производството на цигари в хиляди къса. 

 При употребата (продажбата) на материалните запаси се използва методът на 

средно-претеглената цена (себестойност). 

 Нетната реализируема стойност представлява приблизително определената 

продажна цена на даден актив в нормалния ход на стопанска дейност, намалена с 

приблизително определените разходи по довършването в търговски вид на този актив и 

приблизително определените разходи за продажба. 

2.11. Търговски и други вземания  

Търговските вземания представляват правото на Дружеството да получи 

възнаграждение в определен размер, което е безусловно. 

Търговските вземания  се държат с цел получаване на договорните парични потоци 

и считано от 01.01.2018г. се класифицират и оценяват като Дългови инструменти по 

амортизирана стойност. 

Търговските вземания се представят и отчитат по справедлива стойност на база на 

стойността на оригинално издадената фактура, намалена с размера на обезценката за 

несъбираеми суми. 

2.12. Активи по договори 

Активът по договор е правото на дружеството да получи възнаграждение в замяна 

на стоките или услугите, които е прехвърлило на клиента, но което не е безусловно 
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(начисление за вземане). Ако чрез прехвърляне на стоките и/или предоставянето на 

услугите дружеството изпълни задължението си преди клиента да заплати съответното 

възнаграждение и/или преди плащането да стане дължимо, актив по договор се признава 

за заработеното възнаграждение (което е под условие). Признатите активи по договор се 

рекласифицират като търговско вземане, когато правото на възнаграждение стане 

безусловно. 

Активите по договор с клиенти се представят като част от статията търговски и 

други вземания в отчета за финансовото състояние. Те се включват в групата на текущите 

активи, когато матуритетът им е в рамките на 12 месеца или в обичаен оперативен цикъл 

на дружеството, а останалите – като нетекущи. Активите и пасивите, произтичащи от един 

договор се представят нетно в отчета за финансовото състояние, дори ако те са резултат от 

различни договорни задължения по изпълнението на договора. 

 

2.13. Пасиви по договори 

Като пасив по договор дружеството представя получените от клиента плащания 

и/или безусловно право да получи плащане, преди да е изпълнило задълженията си за 

изпълнение по договора. Пасивите по договор се признават като приход, когато (или като) 

удовлетвори задълженията за изпълнение. 

Пасивите по договор с клиенти се представят към търговски и други задължения в 

отчета за финансовото състояния. Активите и пасивите, произтичащи от един договор се 

представят нетно в отчета за финансовото състояние, дори ако те са резултат от различни 

договорни задължения по изпълнението на договора. 

 

2.14. Лихвоносни заеми 

Всички парични заеми при първоначалното им признаване се представят по 

себестойност (номинална сума), която се приема за справедлива стойност на полученото 

по сделката, нетно от преките разходи, свързани с тези заеми. След първоначалното 

признаване, лихвоносните заеми, последващо се оценяват по амортизируема стойност, 

определена чрез прилагане на метода на ефективната лихва. Печалбите и загубите се 

признават в отчета за всеобхватния доход като финансови приходи/разходи през периода 

на амортизация или когато вземанията се погасят, отпишат или редуцират. 
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Приблизителната оценка за загуби от съмнителни и несъбираеми вземания се 

прави, когато за събираемостта на цялата сума или на част от нея съществува висока 

несигурност. 

Несъбираемите  вземания  по  парични  заеми  се  отписват,  когато  се  установят 

правните основания за това, или когато вземането се прецени като напълно несъбираемо. 

Отписването става за сметка на формирания коректив и/или се признава като разход в 

резултата за текущия период.  

2.15. Пари и парични еквиваленти 

Паричните средства  включват касовите наличности, разплащателните сметки, а 

паричните еквиваленти - краткосрочните депозити в банки, чийто оригинален матуритет е 

по-малък от 3 месеца. 

 За целите на изготвянето на отчета за паричните потоци: 

 паричните постъпления от клиенти и паричните плащания към доставчици са 

представени брутно, с включен ДДС (20%).  

 платеният ДДС по покупки на дълготрайни активи се представя  като “други 

постъпления/(плащания)” към паричните потоци от оперативна дейност, доколкото той 

участва и се възстановява заедно и в оперативните потоци на дружеството за съответния 

период (месец); 

 лихвите по получени кредити с инвестиционни цели се включват като плащания 

за финансова дейност, а лихвите, свързани с кредити за оборотен капитал се включват в 

оперативна дейност; 

 постъпленията и плащанията по получени кредити тип овърдрафт се представят 

нетно в отчета за паричните потоци, към финансова дейност към постъпления или 

плащания по получени заеми; 

 трайно блокираните парични средства (за обезпечения по банкови гаранции, по 

съдебни производства и др.) се представят на лицевата страна на отчета за финансовото 

състояние като част от паричните средства и еквиваленти, но не се включват като част от 

тях при изготвянето на отчета за паричните потоци. 

2.16. Акционерен капитал и резерви 

Слънце Стара Загора – Табак АД е създадено като акционерно дружество. Като 

такова е задължено да регистрира в Търговския регистър определен размер на 

акционерен капитал, който да служи като обезпечение на кредиторите на дружеството за 
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изпълнение на техните вземания към него. Акционерите отговарят за задълженията на 

дружеството до размера на своето акционерно участие в капитала и могат да претендират 

връщане на това участие само в производство по ликвидация или несъстоятелност. 

Дружеството отчита основния си капитал по номинална стойност на регистрираните в 

съда акции. 

Съгласно изискванията на Търговския закон и устава дружеството е длъжно да 

формира и законов резерв “фонд Резервен”, като източници на фонда могат да бъдат: 

  най-малко една десета от печалбата, която се отделя докато средствата във фонда 

достигнат една десета част от капитала или по-голяма част, по решение на Общото 

събрание на акционерите;  

 средствата, получени над номиналната стойност на акциите при издаването им 

(премиен резерв); 

 други източници, предвидени по решение на Общото събрание. 

 Съгласно изискванията на Търговския закон средствата от фонда могат да се 

използват само за покриване на годишната загуба и на загуби от предходни години. Когато 

средствата във фонда достигнат определения минимален размер, средствата над тази сума 

могат да бъдат използвани за увеличаване на капитала.  

Преоценъчният резерв е формиран от положителната разлика между: 

 инфлираната балансовата стойност на имотите, машините и съоръженията и 

техните справедливи стойности към датата на извършване на преоценка към 31.12.2000 г. и  

 балансовата стойност на имотите, машините и съоръженията и техните 

справедливи стойности към датата на извършване на преоценка към 31.12.2005 г., към 

31.12.2010 г. , към 31.12.2015 г. и към 31.12.2018 г. 

 Ефектът на отсрочените данъци върху преоценъчния резерв е отразен директно за 

сметка на този резерв. Преоценъчният резерв се прехвърля към “натрупани печалби”, 

когато активите са напълно амортизирани или напуснат патримониума на дружеството 

при продажба.  

2.17. Задължения към доставчици и други задължения 

Задълженията към доставчици и другите текущи задължения се отчитат по 

стойността на оригиналните фактури (себестойност), която се приема за справедливата 

стойност на сделката, която ще бъде изплатена в бъдеще срещу получените стоки и 

услуги. 
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2.18. Лихвоносни заеми и други привлечени финансови ресурси 

Всички заеми и други привлечени финансови ресурси сe представят първоначално 

по себестойност (номинална сума), която се приема за справедлива стойност на 

полученото по сделката, нетно от преките разходи, свързани с тези заеми и привлечени 

ресурси. След първоначалното признаване, лихвоносните заеми и други привлечени 

ресурси, последващо се оцененяват по амортизируема стойност, определена чрез 

прилагане на метода на ефективната лихва. Амортизируемата стойност се изчислява като 

се имат предвид всички видове такси, комисионни и други разходи, вкл. дисконт или 

премия, асоциирани с тези заеми. Печалбите и загубите се признават в отчета за 

всеобхватния доход като финансови приходи или разходи през периода на амортизация 

или когато задълженията се отпишат или редуцират. 

2.19. Лизинг 

П ППППППП ПППППП 

Финансовият лизинг, при който се трансферира към дружеството съществената 

част от всички рискове и стопански ползи, произтичащи от собствеността върху актива 

под финаносов лизинг, се капитализира в отчета за финансовото състояние на 

лизингополучателя като се представя като имоти, машини и съоръжения под лизинг по 

цена на незабавна продажба или ако е по-ниска - по настоящата стойност на минималните 

лизингови плащания. Лизинговите плащания съдържат в определено съотношение 

финансовия разход (лихвата) и припадащата се част от лизинговото задължение 

(главница), така че да се постигне постоянен лихвен процент за оставащата неизплатена 

част от главницата по лизинговото задължение. Лихвените разходи се включват в отчета 

за  всеобхватния доход. 

Придобитите под финансов лизинг активи се амортизират на база полезния живот 

на актива и в рамките на лизинговия срок. 

ПППППППППП ПППППП 

Лизинг, при който наемодателят продължава да притежава съществената част от 

всички рискове и стопански изгоди от собствеността върху дадения актив се класифицира 

като оперативен лизинг.  

Плащанията/постъпленията по оперативния лизинг се признават като 

разходи/приходи в отчета за всеобхватния доход на база линеен метод за периода на 

лизинга. Първоначално направените преки разходи във връзка с договарянето и 
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уреждането на оперативния лизинг, се добавят към балансовата стойност на отдадените 

активи и се признават на базата на линейния метод в продължение на срока на лизинга. 

 

2.20. Пенсионни и други задължения към персонала по социалното и трудово 

законодателство 

Трудовите и осигурителни отношения с работниците и служителите в дружеството 

се основават на разпоредбите на Кодекса на труда (КТ) и  на разпоредбите на действащото 

осигурително законодателство.  

Основно задължение на работодателя е да извършва задължително осигуряване на 

наетия персонал за пенсионно, здравно и срещу безработица осигуряване. 

Размерите на осигурителните вноски се утвърждават конкретно със Закона за 

бюджета на ДОО и Закона за бюджета на НЗОК за съответната година. Вноските се 

разпределят между работодателя и осигуреното лице в съотношение, което се променя 

ежегодно и е определено в чл. 6, ал. 3 от  Кодекса за социално осигуряване (КСО).  

Общият размер на вноските за ДОО (ДЗПО) и здравно осигуряване през 2019 г., е 

32.30% (за 2018 г. -  32.30% ), за работещите при условията на трета категория труд, 

каквито са заетите в дружеството. Съгласно промени в Закона за бюджета на ДОО за 2016 

година не се внасят вноски за фонд ГВРС. И за 2019 година вноски за фонд ГВРС няма да 

се правят. Осигурителна вноска за фонд “ТЗПБ” се определя в зависимост от 

икономическата дейност на дружествата, съгласно закона за бюджета на ДОО и е изцяло 

за сметка на  работодателя. Разпределянето на осигурителните вноски в съотношението 

работодател : работник е както следва: 

 за 2019 година за 2018 година 

 
за сметка на 
осигуреното 

лице 

за сметка на 
работодател 

Общ 
процент 

на 
вноската 

за сметка на 
осигуреното 

лице 

за сметка на 
работодател 

Общ 
процент 

на 
вноската 

Вноски за ДОО за 
работници и служители 3-та 
категория труд, родени 
преди 01.01.1960 год, 

10.58% 13.72% 24.30% 10.58% 13.72% 24,30% 

Вноски за ДОО за 
работници и служители 3-та 
категория труд, родени след 
01.01.1960 год, 

8.38% 10.92% 19.30% 8.38% 10.92% 19.30% 

Вноски за ДЗПО за 
работници и служители 3-та 
категория труд, родени след 
01.01.1960 год, 

2,20% 2,80% 5,00% 2,20% 2,80% 5,00% 

Вноски за ЗО 3.20% 4.80% 8,00% 3.20% 4.80% 8,00% 

Вноски за ТЗПБ - 1,10% 1,10% - 0,90% 0,90% 

 

Няма предвидени промени в размера на осигурителните вноски от 01.01.2020г. 
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Към дружеството няма създаден и функциониращ частен доброволен осигурителен 

фонд. 

Осигурителните и пенсионни планове, прилагани от дружеството в качеството му 

на работодател, се основават на българското законодателство и са планове с дефинирани  

вноски. При тези планове работодателят плаща месечно определени вноски в държавните 

фонд “Пенсии”, фонд “ОЗМ”, фонд “Безработица”, фонд “ТЗПБ”,   както и в  

универсални и професионални пенсионни фондове - на база фиксирани по закон 

проценти и няма правно или конструктивно задължение да доплаща във фондовете 

бъдещи вноски в случаите, когато те нямат достатъчно да изплатят на съответните лица 

заработените от тях суми за периода на трудовия им стаж. Аналогично са задълженията по 

отношение на здравното осигуряване. 

Съгласно разпоредбите на Кодекса на труда, работодателят има задължение да 

изплати при прекратяване на трудовия договор обезщетения за: 

 неспазено предизвестие – една брутна месечна работна заплата за неспазения срок; 

 при уволнение по чл.328, ал.1, т.1,2,3,4,5,6,11 и ал.2 от КТ, работодателят изплаща 

обезщетение в размер на 1 брутно трудово възнаграждение ; 

 при уволнение по чл.331 от КТ, работодателят изплаща обезщетение в размер на 

не по – малко 4 брутни трудови възнаграждения; 

 при прекратяване на трудовия договор поради болест – 2 брутни месечни заплати, 

при условие, че лицето има 5 години трудов стаж и през последните 5 години не е 

получавало  обезщетение на същото основание; 

 при пенсиониране – от 2 или 6 брутни месечни работни заплати в зависимост от 

трудовия стаж ; 

 за неизползван платен годишен отпуск - за съответните години за времето, което се 

признава за трудов стаж. 

След изплащането на посочените обезщетения за работодателя не произтичат 

други задължения към работниците и служителите. 

Краткосрочните доходи за персонала под формата на възнаграждения, бонуси  и 

други доплащания (изискуеми в рамките на 12 месеца след края на периода, в който 

персоналът е положил труд за тях, или е изпълнил необходимите условия) се признават 

като разход в отчета за всеобхватния доход в периода, в който е положен трудът за тях или 

са изпълнени изискванията за тяхното получаване, и като текущо задължение (след 

приспадане на всички платени вече суми и полагащи се удръжки) в размер на 
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недисконтираната им сума. Дължимите от дружеството вноски по социалното и здравно 

осигуряване се признават като текущ разход и задължение в недисконтиран размер, заедно 

и в периода на начисление на съответните доходи, с които те са свързани.    

Към датата на всеки финансов отчет дружеството прави оценка на сумата на 

очакваните разходи по натрупващите се компенсируеми отпуски, която се очаква да бъде 

изплатена като резултат от неизползваното право на натрупан отпуск. В оценката се 

включват приблизителната преценка в недисконтиран размер на разходите за самите 

възнаграждения и разходите за вноски по задължителното обществено осигуряване, които 

работодателят дължи върху тези суми. 

 Осигурителните и пенсионни планове, прилагани от дружеството в качеството му 

на работодател, се основават на българското законодателство и са планове с дефинирани  

вноски.  

Дружеството е задължено да изплаща на лица от персонала при настъпване на 

пенсионна възраст обезщетение, което в зависимост от трудовия стаж в предприятието 

може да варират между 2 и 6 брутни месечни работни заплати, към датата на прекратяване 

на трудовото правоотношение. По своите характеристики тези схеми представляват 

планове с дефинирани доходи. 

Към 31.12.2019 г. на база на наличната информация Дружеството е изчисилило 

настоящата стойност на задължението по дефинираните доходи, дължими при 

пенсиониране, при следните финансови предположения- ръст на работната заплата 1 %, 

процент на дисконтиране, използван при изчисляването на задължението на работодателя 

към 31.12.2019 год. е определен на базата на ефективната годишна доходност на ценните 

книжа, издадени и гарантирани от Държавата с 10 годишен матуритет и e в размер на 

0.18% годишно. Настоящата стойност на задълженията за изплащане на дефинирани 

доходи при пенсиониране към 31.12.2019 г. , изчислена от Дружеството е в размер на                 

115 хил.лв (31.12.2018 г.: 121 х.лв.). При изчислението на задължението не е използван 

сертифициран актюер(след като ръководството е претеглило очаквания ефект върху 

финансовия отчет и възнаграждението, което трябва да се заплати за актюер), и същото  

би могло да се различава от действителните резултати, ръководството е преценило така 

изчисленото задължение за изплащане на дефинирани доходи при пенсиониране да не се 

начислява във финансовите отчети. 

2.21. Данъци върху печалбата 

Текущите данъци върху печалбата се определят в съответствие с изискванията на 

българското данъчно законодателство – Закона за корпоративното подоходно облагане. 
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Номиналната данъчна ставка за 2019 г. е 10% (2018 г.: 10%). Няма промяна в данъчната 

ставка за 2020г. 

Отсрочените данъци върху печалбата се определят като се използва балансовият 

пасивен метод по отношение на всички временни разлики към датата на финансовия 

отчет, които съществуват между балансовите стойности и данъчните основи на отделните 

активи и пасиви. 

Отсрочените данъчни пасиви се признават за всички облагаеми временни разлики.  

Отсрочените данъчни активи се признават за всички намаляеми временни разлики 

и за неизползваните данъчни загуби, до степента, до която е вероятно те да се проявяват 

обратно и  да бъде генерирана в бъдеще достатъчна облагаема печалба или да се проявят 

облагаеми временни разлики, от които да могат да се приспаднат тези намаляеми разлики.  

Балансовата стойност на всички отсрочени данъчни активи се преглежда на всяка 

дата на баланса и се редуцират до степента, до която е вероятно те да се  проявят обратно и 

да се генерира достатъчно облагаема печалба, от която те да могат да бъдат приспаднати. 

Отсрочените данъци, свързани с обекти, които са отчетени директно в собствения 

капитал или друга балансова позиция, също се отчитат директно към съответния  

капиталов компонент или балансовата  позиция. 

Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват на база данъчните ставки, които 

се очаква да се прилагат за периода, през който активите ще се реализират, а пасивите ще 

се уредят (погасят), на база данъчните закони, които са в сила или в голяма степен на 

сигурност се очаква да са в сила.  

Към 31.12.2019 г. отсрочените данъци върху печалбата се оценяват при ставка 10% 

(31.12.2018 г.: 10%). 

2.22. Доходи на акция 

Основните доходи на акция се изчисляват като се раздели нетната печалба или 

загуба за периода, подлежаща на разпределение между акционерите, притежатели на 

обикновени акции, на средно-претегления брой на държаните обикновени акции за 

периода. 

Средно-претегленият брой акции представлява броят на държаните обикновени 

акции в началото на периода, коригиран с броя на обратно изкупените обикновени акции 

и на новоиздадените такива през периода, умножен по средно-времевия фактор. Този 

фактор изразява броя на дните, през които конкретните акции са били държани, спрямо 

общия брой на дните през периода. 
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Доходи на акции с намалена стойност не се изчисляват, тъй като няма издадени 

потенциални акции с намалена стойност.    

2.23. Финансови инструменти 

2.23.1. Финансови активи  

Финансовите активи на Дружеството включват паричните средства, търговските  

вземания, вземания от свързани предприятия и вземания по търговски заеми. Те се държат 

от Дружеството с цел получаване на договорените парични потоци и са класифицирани 

като Дългови инструменти /Финансови активи, отчитани по амортизирана стойност. 

Ръководството определя класификацията на финансовите активи на дружеството 

към датата на първоначалното им признаване в  отчета за финансовото състояние . 

Обичайно дружеството признава в отчета за финансовото състояние финансовите 

активи на датата на търгуване – датата, на която то се е обвързало (поело е окончателен 

ангажимент) да закупи съответните финансови активи. Всички финансови активи 

първоначално се оценяват по тяхната справедлива стойност плюс преките разходи по 

транзакцията, с изключение на тези активи, които са по справедлива стойност през 

печалби и загуби. Последните се признават по справедлива стойност, а преките разходи 

по транзакцията се признават веднага в отчета за всеобхватния доход.  

  

Последваща оценка на финансови активи  

Последващата оценка на финансовите активи зависи от тяхната класификация при 

първоначалното им признаване като активи. Дружеството класифицира финансовите 

активи в една от следните категории: 

1.Оценявани по амортизирана стойност, 2. Оценявани по справедлива стойност през друг 

всеобхватен доход и 3. Оценявани по справедлива стойност през печалбата или загубата.  

Класификацията се определя на база бизнес модела за управление на дадения клас 

финансови активи и договорните характеристики на паричните потоци. Инвестиции, 

държани от Дружеството с цел получаване на печалба от краткосрочни продажби или 

обратни покупки, се класифицират като финансови активи, държани за търгуване. 

Инвестиции в дългови инструменти, които Дружеството държи в рамките на бизнес модел 

с цел събиране на договорените парични потоци, се класифицират като финансови 

активи, отчитани по амортизирана стойност. Инвестиции в дългови инструменти, които 

Дружеството държи в рамките на бизнес модел с цел събиране на договорените парични 
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потоци и продажба се класифицират като финансови активи, отчитани по справедлива 

стойност в друг всеобхватен доход. 

 

Класификация на финансовите активи, съгласно МСФО 9 

П ПППППППП ПППППП, ПППППППП ПП ПППППППППППП ПППППППП 

Дългови инструменти, които Дружеството държи в рамките на бизнес модел с цел 

събиране на договорените парични потоци и при които договорните парични потоци 

пораждат плащания единствено на главница и лихва се отчитат по амортизирана 

стойност. След първоначалното признаване активите се отчитат по амортизирана 

стойност. 

Отчитането по амортизирана стойност изисква прилагането на метода на ефективния 

лихвен процент. Амортизираната стойност на финансов актив е стойността по която 

финансовият актив е отчетен първоначално, намалена с погашенията по главницата плюс 

или минус натрупаната амортизация с използване на метода на ефективния лихвен 

процент на всяка разлика между първоначалната стойност и стойността на падеж и 

намалена с обезценката. 

В тази категория могат да попаднат следните финансови активи на Дружеството, в 

зависимост от избрания бизнес модел и характеристиките на паричните потоци от тях: 

търговски вземания, кредити и заеми, вземания по лизингови договори, вземания по 

предоставени депозити, вземания по цесии, вземания, придобити чрез цесии, кредити и 

заеми, придобити чрез цесии, инвестиции, държани до падеж. 

 

П ПППППППП ПППППП, ПППППППП ПП ППППППППППП ПППППППП ПППП ПППП ППППППППППП ППППП 

Дългови инструменти, които Дружеството държи в рамките на бизнес модел с цел както 

събиране на договорените парични потоци така и продажба на актива и при които 

договорните парични потоци пораждат плащания единствено на главница и лихва, се 

отчитат по справедлива стойност през друг всеобхватен доход. След първоначалното 

признаване активът се оценява по справедлива стойност с отчитане на промените в 

справедливата стойност в преоценъчния резерв на инвестициите в ценни книжа (друг 

всеобхватен доход). Когато дълговият инструмент се отпише, натрупаните печалби или 

загуби признати в друг всеобхватен доход се прехвърлят в печалбата или загубата. 

В тази категория могат да попаднат следните финансови активи на Дружеството, в 

зависимост от избрания бизнес модел и характеристиките на паричните потоци от тях: 
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търговски вземания, кредити и заеми, вземания по лизингови договори, вземания по 

предоставени депозити, вземания по цесии, вземания, придобити чрез цесии, кредити и 

заеми, придобити чрез цесии, финансови активи, дългови инструменти, които са на 

разположение за продажба. 

 

П ПППППППП ПППППП, ПППППППП ПП ППППППППППП ПППППППП ПППП ППППППППП ППП ПППППППП 

Тази категория финансови активи, се разделя на две подкатегории: финансови активи, 

държани за търгуване и финансови активи, които не са класифицирани в горните две 

категории. Даден финансов актив се класифицира в тази категория, ако е придобит с цел 

продажба в кратък срок или договорните му характеристики не отговарят на условието да 

пораждат плащания единствено на главница и лихва. Деривативите също се категоризират 

като държани за търгуване, освен ако не са определени за хеджиращи инструменти. Тези 

финансови активи могат да бъдат дългови или капиталови инструменти. 

 

ПППППППППП ППППППППППП, ПППППППП ПП ППППППППППП ПППППППП ПППП ПППП ППППППППППП 

ППППП 

Дружеството може да направи неотменим избор да признава промените в справедливата 

стойност в инвестициите в капиталови инструменти в друг всеобхватен доход вместо в 

печалбата или загубата. Печалбите или загубите от промени в справедливата стойност ще 

се представят в друг всеобхватен доход и няма да могат да се прекласифицират в печалбата 

или загубата. Когато капиталовият инструмент се отпише, натрупаните печалби или 

загуби признати в другия всеобхватен доход направо се прехвърлят в други резерви и 

неразпределена печалба. 

 

Обезценка на финансови активи  

Моделът за обезценка „очаквани кредитни загуби“ се прилага за финансовите активи, 

оценявани по амортизирана стойност или по справедлива стойност през друг всеобхватен 

доход, с изключение на инвестиции в капиталови инструменти и договорни активи. 

Съгласно МСФО 9, загубите се измерват по една от двете бази: 1. очаквани кредитни 

загуби за следващите 12 месеца след датата на финансовия отчет или 2. очакваните 

кредитни загуби за целия срок на финансовите активи. Първата база се прилага когато 

кредитния риск не е нарастнал значително от датата на първоначално признаване до 

датата на финансовия отчет (и кредитния риск е нисък към датата на финансовия отчет), в 
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обратния случая се прилага втората база. Дружеството прилага втората база за търговските 

вземания и договорните активи (независимо дали са със или без значителен финансов 

компонент). Нарастването на кредитния риск се следи и определя на база информация за 

рискови фактори като наличие на просрочие, значително влошаване на финансовото 

състояние на длъжника и други. 

Загубите от обезценка на търговски и други вземания и предоставени заеми се представят 

нетно от възстановените обезценки в „други доходи/загуби от дейността“ в отчета за 

всеобхватния доход. 

Балансовата сума на финансовия актив се намалява с размера на загубата от обезценка.   

За финансови активи, отчитани по амортизирана стойност, ако в следващ период сумата 

на загубата от обезценката намалее и спадът може по обективен начин да се свърже със 

събитие, което възниква, след като обезценката е призната, преди това признатите загуби 

от обезценка се възстановяват (или директно, или чрез коригиране на корективната сметка 

за търговски вземания) в печалбата или загубата. Въпреки това възстановяването не може 

да води до балансова стойност на финансовия актив, която да надвишава онази 

амортизирана стойност, която би била на датата на възстановяването, ако не е била 

призната загуба от обезценка.  

   Отписване на финансови активи  

 Финансовите активи се отписват от отчета за финансовото състояние на 

дружеството, когато правата за получаване на парични средства (потоци) от тези активи са 

изтекли, или са прехвърлени и дружеството е прехвърлило съществената част от 

рисковете и ползите от собствеността върху актива на друго дружество (лице). Ако 

дружеството продължава да държи съществената част от рисковете и ползите, асоциирани 

със собствеността на даден трансфериран финансов актив, то продължава да признава 

актива в  отчета за финансовото състояние, но признава също и обезпечено задължение. 

 

2.23.2 Финансови пасиви  

Финансовите пасиви на дружеството включват заеми и задължения към доставчици 

и други контрагенти. Първоначално те се признават в баланса по справедлива стойност, 

нетно от преките разходи по транзакцията, а последващо – по амортизируема стойност по 

метода на ефективната лихва . 

Разходът за лихва се представя в отчета за всеобхватния доход към  “други доходи / 

(загуби) от дейността, нетно” или към “финансови разходи”.  
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Краткосрочните задължения, които са безлихвени, се оцененяват по 

първоначалната им  стойност, тъй като ефектът от дисконтирането е незначителен.  

Отписване на финансов пасив се извършва само, когато той е погасен, т.е. когато 

задължението, определено в договора, е отпаднало или срокът му е изтекъл. 

 

2.24. Ключови приблизителни оценки и предположения с висока несигурност.  

2.24.1. Разходи при производство под нормален капацитет 

Дружеството приема като разходи при производство под нормален капацитет в 

случаите, когато дадено производство е било преустановено  или за определен период от 

време, или има нисък обем на производство за определен период от време, като 

приспадащата се част от условнопостоянните общопроизводствени разходи се признава 

директно в отчета за всеобхватния доход като разходи при производство под нормален 

капацитет, не се включва  в себестойността на произведената продукция, но се приема за 

компонент на себестойността на продажбите.  

2.24.2. Обезценка на финансови активи, отчитани по амортизирана стойност 

Определянето на възстановимостта на дължимите на Дружеството суми от страна 

на негови клиенти, заемополучатели и др. длъжници, включва определянето на това дали 

са налице някакви обективни доказателства за обезценка. 

Дружеството признава обезценка за финансовите активи на база очакваната 

кредитна загуба. 

За оценка и измерване на очакваните кредитни загуби на финансовите активи, 

ръководството на Дружеството е възприело следните подходи:  

- по отношение на търговските вземания Дружеството прилага опростен подход за 

изчисление на очакваните кредитни загуби. Не се проследяват промените в кредитния 

риск, а се признава провизия за загуба въз основа на очакваните кредитни загуби за 

целия срок на инструмента към всяка отчетна дата. Дружеството е създало матрица за 

провизиране, която се базира на историческия опит по отношение на кредитните 

загуби. Допълнително се прави преглед за значителни рискове, и съществени 

промени във фактори и показатели, специфични за длъжниците и за икономическата 

среда. 

- за вземания по предоставени заеми, договори за цесия и други лихвоносни вземания и 

договори за придобиване на дялове, отчитани по амортизирана стойност Дружеството 

прилага индивидуален подход. Взети са предвид договорените в условията на 
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финансовия инструмент парични потоци, както и допусканията и преценките за 

очаквани парични потоци и реализируемостта на финансовия актив, възприети от 

ръководствата при изготвянето на финансовите отчети, като е направена оценка на 

финансовото състояние на длъжниците на база основните им финансови показатели, 

взето е предвид наличието/липсата на обезпечения, наличие на други рискови 

фактори.  

На тази база са признати обезценки при първо прилагане на МСФО 9 на 01.01.2018г. в 

неразпределени печалби, нетно от отсрочени данъци и обезценки в отчета за 

всеобхватния доход за 2018г. и 2019г. 

Оценката на очакваните кредитни загуби представлява съществена приблизителна 

оценка. Очакваните кредитни загуби отчитат размера и сроковете на плащанията, очаквана 

кредитна загуба се признава дори ако Дружеството очаква активът да бъде изплатен 

изцяло, но по-късно от срока, в който се дължи плащането. 

Историческия опит на Дружеството по отношение на кредитните загуби и очакванията за 

икономическите условия, може да не са представителни за реалните просрочия от страна 

на клиентите в бъдеще.  

2.24.3. Преоценка/обезценка на имоти, машини и съоръжения 

В дружеството е прието преоценката на имотите, машините и съоръженията до 

тяхната справедлива стойност да се извършва на 5-годишен период от независими 

лицензирани оценители. Такива преоценки са извършени към : 31.12.2000 г.; 31.12.2005 г.; 

31.12.2010 г. и 31.12.2015 г.  и към 31.12.2018 г. 

Приетият праг на същественост, при който би се извършвала преоценка, 

независимо от 5- годишния период, е определен от два критерия : 10 % и 10 х.лв. разлика 

между балансова и справедлива стойност на активите. В съответствие с прилаганата 

политика, въз основа на оценката от независим лицензиран оценител е призната 

преоценка към 31 декември 2018г. 

При тези преоценки са приложени следните подходи и оценъчни методи за 

измерване на справедливата стойност на отделните видове дълготрайни материални 

активи: 

 „Пазарен подход” чрез „Метод на сравнителните стойности” – приложен е 

за активи, за които има данни за реализирани „пазарни аналози”, както и за 

пазарно търсене и предлагане; 
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 Разходен подход чрез „Метод на възстановителната амортизирана 

стойност” - за специализираните активи - сгради, машини и  съоръжения , 

при които степента на бъдещо използване е строго ограничена от 

спецификата им и нямат аналози за сравнение; 

 Подход на прихода чрез „Метод на приходна стойност” – приложен е 

алтернативно за сградите в зависимост от местоположението и 

предназначението и при възможен наемен пазар. 

Основните източници за информация, използвани при изчисленията и 

преценките във връзка с определянето на справедливите стойности са: вътрешни данни и 

становища на ръководството на дружеството относно експлоатационно състояние на 

активите, степен на използваемост на капацитета, намерение за продажба на конкретни 

активи, извършени капитални ремонти, перспективи за използване на активите, публична 

информация за финансовото, техническото и оперативното състояние на дружеството 

през последните пет години, публикувани цени за реализирани сделки на пазарите за 

недвижими имоти, oфертни данни от производители, търговци и вносители на нови 

специализирани машини и съоръжения, както и такива втора употреба. 

Към датата на всеки отчет ръководството на дружеството организира преглед за 

обезценка на земите, сградите, машините, съоръженията и транспортните средства. 

Към 31.12.2018 г., е извършен  преглед за обезценка на имоти, машини и 

съоръжения. В  резултат на този преглед , ръководството е преценило, че няма индикации 

за обезценка  и не е включило такава при изготвяне на този отчет. 

Към 31.12.2019 г. дружеството   е извършвало  преглед за обезценка на имоти, 

машини и съоръжения, като  ръководството е преценило, че няма индикации за обезценка  

и не е включило такава при изготвяне на този отчет. 

2.24.4. Обезценка на материални запаси 

Обезценка на спомагателни материали  

Към 31.12.2018г. ръководството на дружеството е извършило преглед на наличните 

си  спомагателни материали, който преглед не е установил индикации за допълнителна 

обезценка към признатата в предходни години (приложение 16). 

 Към 31.12.2019г. дружеството е извършило преглед на наличните си  спомагателни 

материали, който преглед не е установил индикации за допълнителна обезценка към 

признатата в предходни години (приложение 16). 

Обезценка на резервни части и други материални запаси 
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Към 31.12.2018г. е извършен  преглед на наличните резервни части и други 

материали,  въз основа на който ръководството е преценило, че не са  налице условия за 

допълнителна обезценка и не е включило такава при изготвянето на отчета(приложение 

16).  

Към 31.12.2019 г. дружеството  е извършило преглед на наличните си  резервни 

части и други материали, който преглед не е установил индикации за признаване на 

допълнителна обезценка (приложение 16). 

Обезценка на готова продукция  

Към 31.12.2018 г. ръководството на дружеството е извършило преглед на наличната 

готова продукция,  който преглед е установил индикации за обезценка и е включило 

такава при изготвянето на отчета (приложения 5 и 16). 

Към 31.12.2019 г. ръководството на дружеството е извършило преглед на наличната 

готова продукция , който преглед не е установил индикации за обезценка не е включило 

такава при изготвянето на отчета към 31.12.2019г. (приложение 16).  

 

2.25. Рекласификации и корекции на грешки 

Грешки по смисъла на МСС 8 могат да възникнат във връзка с признаването, оценяването, 

представянето или оповестяването на компоненти от финансовите отчети. 

Потенциалните грешки за текущия период открити в същия, се коригират преди 

финансовите отчети да се одобрят от ръководството на Дружеството. Въпреки това 

грешки понякога се откриват в последващ период и тези грешки от предходни периоди се 

коригират.  

Дружеството коригира със задна дата съществените грешки от предходни периоди в 

първия финансов отчет, одобрен за публикуване след като са открити чрез 

преизчисляване на сравнителните суми за представения предходен период, в които е 

възникнала грешка. 

В случай, че грешката е възникнала преди най-ранно представения предходен период, 

преизчисляване на началното салдо на активите, пасивите и капитала за този период.  

Грешка от предходен период се коригира посредством преизчисляване със задна дата, 

освен ако е практически неприложимо да се определи някой от специфичните ефекти за 

периода или кумулативния ефект от тази грешка.  

Kъм минималните сравнителни финансови отчети Дружеството представя трети отчет за 

финансовото състояние към началото на предходния период, ако се прилага счетоводна 
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политика със задна дата, прави се преизчисление със задна дата на статии или се 

прекласифицират статии във финансовите отчети и ако това оказва съществено влияние 

върху информацията в отчета за финансовото състояние към началото на предходния 

период. При наличие на такива обстоятелства се представят три отчета за финансовото 

състояние към: 

 края на текущия период; 

 края на предходния период; и 

 началото на предходния период. 

Датата на този встъпителен отчет за финансовото състояние съвпада с началото на 

предходния период, независимо от това дали финансовите отчети на Дружеството 

представят сравнителна информация за по-ранни периоди. 

Когато от Дружеството се изисква и представя допълнителен отчет за финансовото 

състояние в съответствие се оповестява: 

 характера на прекласифицирането; 

 сумата на всяка статия или група статии, които са прекласифицирани; 

 причината за прекласифицирането. 

Може да възникнат обстоятелства при които е практически невъзможно да се 

прекласифицира сравнителна информация за конкретен предходен период, за да се 

постигне съпоставимост с текущия период. Възможно е в предходния период данните 

може да не са били събирани по начин, който позволява прекласифициране. 

Когато прекласифицирането на сравнителна информация е практически невъзможно, 

дружеството оповестява причината, поради която не е прекласифицирана информацията  

и същността на корекциите, които е следвало да бъдат направени, ако сравнителната 

информация е била прекласифицирана. 

Дружеството не представя пояснителните приложения, свързани с встъпителния отчет за 

финансовото състояние към началото на предходния период. 

През отчетната 2019г. (след публикуване на финансовия отчет за 2018г.) е установена и 

съответно коригирана грешка, отнасяща се до предходния отчетен период, свързана с 

непризнат разход за обезценка на имоти,машини и оборудване в размер на 1,500 хил.лв. 

На ръководството са станали известни обстоятелства относно имот на Дружеството, които 

не са взети предвид при оценката към 31 декември 2018г. и съответно не е била призната 

полагаща се обезценка.  Корекцията е осчетоводена в неразпределени печалби/(загуби) и 
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е представена в собствения капитал на Дружеството към натрупапи печалби/(загуби) от 

минали години. Тъй като сумата на корекцията не оказва съществено влияние върху 

финансовото състояние на дружеството, ръководството е решило да не представя трета 

колона на отчета за финансовото състояние с данни към 01.01.2018г. Корекцията е 

представена на отделен ред в отчета за промените в собствения капитал и е преизчислена 

сравнителната информация за статиите засегнати от корекцията в отчета за финансовото 

състояние към 31.12.2018 г. и в отчета за всеобхватния доход за 2018 година, както следва: 

  

Преди корекцията 
за годината 

завършваща на 
31.12.2018 

Корекция 
  

След корекцията 
за годината 

завършваща на 
31.12.2018 

Отчет за финансовото състояние       

П ПППППП П ПППППП       

Имоти, машини и оборудване 15 724 (1,500) 14,224 

П ППППП    

ПППППППП ППППППП       

Натрупани печалби (1,937) (1,350) (3,287) 

П ПППППП П ПППППП ПППП    

 Пасиви по отсрочени данъци (1,171) 150  (1,021) 

    

Отчет за всеобхватния доход       

Обезценка на имоти, машини и 
оборудване - (1,500) (1,500) 

Печалба/(загуба) от оперативна 
дейност преди данъци върху печалбата 3,813 (1,500) 2,313 

(Разход)/икономия за данък върху 
печалбата (160) 150 (10) 

Нетна печалба за годината 3,653 ((1,350) 2,303 

 
 
 

2.26. Свързани лица и сделки между тях 

Дружеството спазва изискванията на МСС 24 при определяне и оповестяване на 

свързаните лица.  

Сделка между свързани лица е прехвърляне на ресурси, услуги или задължения между 

свързани лица без разлика на това дали се прилага някаква цена. 
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3. ПРИХОДИ ОТ ПРОДАЖБИ 

    2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 

       

Износ    7,351  9,100 

Общо    7,351  9,100 

 
 
 

П ППППП ПП ПП ПППППППП - ППППП   2019  2018 

    BGN '000  BGN '000 

       

Цигари       3,889  6,142 

в т.ч.удовлетворени задължения за изпълнени  е         124  247 

Рязан тютюн       3,455  2,958 

Тютюни      7  - 

Общо       7,351  9,100 

 
 
Приходите по договори с клиенти са за частни клиенти и са продавани директно на 
клиентите.  
 
 
Допълнителни оповестявания във връзка с приходи по договори с клиенти 
Приходи от договори с клиенти по географски региони – 
по континенти, в т.ч.: 2019 г. 2018 г. 
Продажби в Европа  3,989  3,556 
в т.ч.удовлетворени задължения за изпълнение 124 247 
Продажби в Азия  -  230 
Продажби в Америка 1,062 2,826 
Продажби в Африка      2,289 2,465 
Продажби на безмитни зони 11 23 

Общо   7,351                           9,100  
 

4. СЕБЕСТОЙНОСТ НА РЕАЛИЗИРАНАТА ПРОДУКЦИЯ И УСЛУГИ 

    2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 

       

Материали    5,614  6,718 

Заплати    616  697 
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Амортизация  87  133 

Осигуровки  121  132 

Външни услуги  132  117 

Възнаграждения за права върху търговски марки (роялти)  50  27 

Други разходи  1  - 

   6,621  7,824 

Доставна стойност на продадени тютюни    7  - 

Общо   6,628  7,824 

 

5. ОБЕЗЦЕНКА НА МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 

     2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 
 

Обезценка на цигари  -  202 

Общо  -  202 
 
 
 

6. РАЗХОДИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВО ПОД НОРМАЛЕН КАПАЦИТЕТ 

    2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 

       

Заплати    346  205 

Амортизация  73  54 

Осигуровки  68  45 

Външни услуги  15  - 

Материали  4  - 

Общо   506  304 

 

 

 

 

7. ДРУГИ ДОХОДИ/(ЗАГУБИ) ОТ ДЕЙНОСТТА  

    2019   2018  

     BGN '000    BGN '000  

     

Отписани задължения   -  340 

Възстановена обезценка на финансови активи   7  134 

Разходи за обезценка   (164)  (10) 

Печалба/(Загуба) от възстановена обезценка   (157)  124 

Получени  доходи от финансови активи   521  241 

Приходи от неустойка  1,050  150 

Продажба на отпадъчни материали  10  43 

Приходи провизирани задължения  13  - 

Приходи от продажба на материали  56  75 

Отчетна стойност на продадени материали  (43)  (65) 

Печалба от продажба на материали  13  10 
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Курсови разлики, нетно  (11)  (16) 

Други    53  44 

Общо    1,492  936 

 

 

 

 

 

 

 

8. РАЗХОДИ ЗА ДИСТРИБУЦИЯ И РЕАЛИЗАЦИЯ 

    2019   2018  

     BGN '000    BGN '000  

       

Охрана    19  33 

Заплати и осигуровки    36  23 

Такси    14  13 

Отписани вземания    4  - 

Реклама    -  1 

Други   8  8 

Общо    81  78 

9. АДМИНИСТРАТИВНИ РАЗХОДИ  

 

    2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 

       

Заплати и осигуровки   525  502 

Материали    66  69 

Консултантски услуги   49  68 

Данъци и такси   23  32 

Ремонти и поддръжка   37  29 

Банкови такси за текущо обслужване 30  26 

Амортизация    27  15 

Комуникационни услуги   26  16 

Представителни мероприятия 12  14 

Командировки   1  2 

Други    40  71 

Общо    836  844 

 

10. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 

  2019   2018  

    BGN '000  BGN '000 

       

Възнаграждения и заплати   1,405  1,289 

Социални придобивки   143  124 

Вноски по социалното осигуряване  279  241 

Начисления за неползван платен отпуск   58  41 
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Начисления за осигуровки за неползван отпуск  12  8 

Начислени суми за обезщетения  47  25 

Общо    1,944  1,728 

 

 

 

 

11. ДРУГИ РАЗХОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА  

    2019  2018 

    BGN '000  BGN '000 

       

Разходи за социална дейност  145  127 

Разходи за обезщетения при съкращение на персонал   47  25 

Разходи за провизии при съдебни производства   -  13 

Отписани вземания  -  11 

Лихви  11  3 

Разходи за прекратено производство   1  1 

Други   54  29 

Общо    258  209 

 

12. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ И РАЗХОДИ/НЕТНО 

 

 12 a)Финансови приходи, по видове:  2019   2018  

  BGN '000  BGN '000 

     
        Положителна разлика от операции с финансови 
        активи и инструменти  145  3,928 

        Общо    145  3,928 

 

12 б)Финансови разходи, по видове:     

     

     

        Разходи за лихви по заеми  489  572 

        Банкови такси за гаранции и заеми    119  118 

        Общо    608  690 

 

13. РАЗХОД ЗА ДАНЪЦИ ВЪРХУ ПЕЧАЛБАТА 

Основните компоненти на разхода за данъци върху печалбата за годините, 

завършващи на 31 декември са: 

 2019  2018 

 BGN '000  BGN '000 

Отчет за всеобхватния доход    
Данъчна печалба/загуба/ за годината по Дан. декларация 0  0 

Текущ разход за данъци  -  - 

Отсрочени данъци върху печалбата -  - 



СЛЪНЦЕ СТАРА ЗАГОРА – ТАБАК АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ГОДИШНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА 2019 година 

 45 

Свързани с възникване и обратно проявление на временни 
разлики 

206  (114) 

Общо разход/(икономия) за данъци от печалбата,  
отчетен в отчета за всеобхватния доход 206  (114) 

 

 

 

Равнение на икономията/разхода на данъци върху печалбата, определен спрямо 

счетоводния резултат 

 2019  2018 

 BGN '000  BGN '000 

   

Счетоводна печалба/загуба за годината * 71  3,813 

Икономия от/(разход за) данъци върху печалбата – 10%   7  381 

От непризнати суми по данъчни декларации -  - 

Свързани с увеличения – 10  х.лв. (2018 г.: 205 х.лв.) 1  20 

Свързани с намаления – 187 х.лв. (2018 г.: 16 х.лв.) (18)  (2) 

 -  - 

Данъчна загуба, за която не е признат актив 216  (240) 

Използвана данъчна загуба през предходен период ,за която 
не е признат актив –(2018 г.: 2400 х.лв.) 

-  - 

Общо разход /(икономия)за данъци върху печалбата, 
отчетен в  
отчета за всеобхватния доход  

206  160 

*преди корекция 2018 
 
 

14.  ИМОТИ, МАШИНИ И СЪОРЪЖЕНИЯ 

 

 Земи и сгради  
Машини и 

съоръжения  Други  

Разходи за 
придобиване 

на ДМА  Общо 

 2019  2018  2019  2018  2019  2018  2019  2018  2019  2018 

 
BGN 
 ‘000  

BGN 
 ‘000  

BGN  
‘000  

BGN  
‘000  

BGN 
‘000  

BGN 
‘000  

BGN 
‘000  

BGN 
‘000  

BGN 
‘000  

BGN 
‘000 

П ПППППП ПППППППП                    

Салдо на 1 януари  17 216  7 612  12 738  12 788  423  424  63  -  30 440  20 824 

Придобити -  1 542  5  2  8  -  1 589  65  1 602  1 609 

Трансфер между сметки 642  -  847  2  5  -  (1 494)  (2)  -  - 

Отписани (1 542)  (1 498)  (99)  (54)  (33)  (1)  -  -  (1 674)  (1 553) 

Преоценка -  9 560  -  -  -  -  -  -  -  9 560 

                    

Салдо на 31 декември  16 316  17 216  13 491  12 738  403  423  158  63  30 368  30 440 

П ПППППППП ППППППППППП                    

Салдо на 1 януари  3 389  1 893  12 452  12 432  375  364  -  -  16 216  14 689 

Начислена амортизация  109  114  72  74  13  12  -  -  194  200 

Отписана амортизация (1 502)  (118)  (99)  (54)  (33)  (1)  -  -  (134)  (173) 
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Обезценка   1 500                1 500 

Салдо на 31 декември  1 996  3 389  12 425  12 452  355  375  -  -  16 276  16 216 

Балансова стойност на 31 
декември  14 320  13 827  1 066  286  48  48  158  63  15 592  14 224 

Балансова стойност на 1 
януари 13 827  5 719  286  356  48  60  63  -  14 224  6 135 

 

Към 31.12.2019  г. имотите, машините и съоръженията включват: земи на стойност 

12,763 х. лв. (31.12.2018 г.: 12,763 х. лв.) и сгради с балансова стойност 1,557 х. лв. 

(31.12.2018г.: 2,564 х. лв.*преди корекция 2018). 

Оценка от лицензирани оценители 

Към 31.12.2018 г. дружеството е направило чрез независими лицензирани 

оценители нова оценка на дълготрайните материални активи. Предходни преоценки на  

имоти, машини и съоръжения са направени към 31.12.2000 г.; към 31.12.2005 г.; към 

31.12.2010 г. и към 31.12.2015 г. 

 

Ефектите от преоценката са: 

 

Надвишение на справедливата стойност над 

балансовата стойност, отчетено за сметка на: 

  Земи    Общо 

  BGN’000   BGN’000 

       
Увеличение на отчетната стойност   9,560   9,560 

Увеличение на преоценъчния резерв   9,560   9,560 

 

 

Надвишение на балалсовата стойност над 

справедливата  стойност, отчетено за сметка 

на: 

  Сгради   Общо 

  BGN’000  BGN’000 

      
Увеличение на натрупаната амортизация   1,500  1,500 

Увеличение на неразпределени печалби/(загуби)   1,500  1,500 

 

Други данни 

Към 31.12.2019 г. в имоти, машини и съоръжения са включени ипотекирани земи с 

балансова стойност – 12,758 хил.лв. (31.12.2018г.: 12,758 хил.лв.) и сгради с балансова 

стойност – 1,546  хил.лв. (31.12.2018 г.: 1,011 хил.лв.), както и заложени машини, 

оборудване и други активи с балансова стойност -  1,114 хил.лв. (31.12.2018г.: 319 х.лв.). 
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Допълнителни данни за учредените върху имотите, машините и съоръженията 

тежести са оповестени в  Приложение 23 Дългосрочни банкови заеми, в  Приложение 26 

Краткосрочни банкови заеми и Приложение 31 Условни задължения и ангажименти.  

Към 31.12.2019 г. в имоти, машини и съоръжения са включени напълно 

амортизирани активи с отчетна стойност 11,854  хил.лв. (31.12.2018:  11,864 х.лв.), които 

продължават да се ползват от Дружеството 

 

15. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 

  ППП ПППП 

     

  2019  2018 

  BGN '000  BGN '000 

Отчетна стойност     

Салдо на 1 януари  48  48 

Придобити  249  - 

Салдо на 31 декември  297  48 

Натрупана амортизация     

Салдо на 1 януари  48  48 

Салдо на 31 декември  48  48 

Балансова стойност на 31 декември  249  - 

Балансова стойност на 1 януари  -  - 

 

Към 31.12.2019 г. Нематериалните активи с балансова стойност 249 х.лв. са заложени за 
обезпечаване на задължения по банков кредит. 

16. НЕТЕКУЩИ ФИНАНСОВИ АКТИВИ 

     31.12.2019  31.12.2018 

     BGN ‘000  BGN ‘000 
 

Вземания по договор за цесия   10,650  - 
 

Общо     10,650  - 

 

Към 31.12.2019 г. финансовите активи на Дружеството са класифицирани в категория 
дългови инструменти, отчитани по амортизирана стойност. Вземанията са от несвързано 
лице по договор от 30.12.2019г., за срок - 3 години. 
 

 

 

17. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 

    31.12.2019  31.12.2018 

    BGN ‘000  BGN ‘000 

       

Материали в процес на доставка   -  116 

Тютюни    121  322 

Материали и консумативи   1,386  1,221 
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Готова продукция    591  223 

Незавършено производство   12  11 

Общо    2,110  1,893 

 

Наличните към 31декември тютюни са представени в отчета за финансовото 

състояние по цена на придобиване (себестойност). 

За представената  към 31декември 2019 г.  готова продукция е призната загуба от 

обезценка в размер на 202 хил.лв.(31 декември 2018 г.: 233 хил.лв) 

Материалите и консумативите са представени в отчета за финансовото състояние 

по: 

  цена на придобиване 
(себестойност) 

 нетна реализируема  
стойност 

 31.12.2019  31.12.2018  31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000  BGN ‘000  BGN ‘000 

Спомагателни материали 1,013  853  63  64 

Резервни части 84  86  181  181 

Други материали 43  35  2  2 

 1,140  974  246  247 

 

Върху материалните запаси няма учредени тежести. 

 

18. ВЗЕМАНИЯ ОТ СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

       31.12.2019  31.12.2018 

       BGN ‘000  BGN ‘000 

          

Вземания по продажба на дружествени дялове    -  179 

Предоставени заеми    8,910  1,029 

Обезценка    (162)  (6) 

Общо       8,748  1,202 

 

Вземанията  са левови, лихвени ( за предоставените заеми) и текущи.  

Движението в коректива за обезценки е както следва: 

 2019  2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

    

Салдо в началото на годината 6   -  

Отчетени през годината обезценки 157   6  

Възстановени през годината обезценки (1)  -  

Салдо в края на годината 162   6  
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19. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ ВЗЕМАНИЯ 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

Вземания от клиенти 240  277 

Предоставени аванси на доставчици 15  88 

Предплатени разходи за бъдещи периоди 8  7 

Данъци за възстановяване 263  231 

Други  12  10 

Обезценка  (139)  (138) 

Общо 399  475 

П ППППППП ПП ППППППП 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 
 
    

Вземания от клиенти, в т.ч. по дати на възникване: 240  277 

до 30 дни -  130 

от 31 - 60 дни 106  7 

от 61 - 90 дни -  - 

от 91 - 120 дни -  1 

над 120 дни 134  139 

Обезценка  (139)  (138) 

Общо 101  139 

   Вземанията от клиенти са основно за продажба на тютюневи изделия.  

Вземанията от клиенти са левови и в евро, безлихвени  и текущи. Върху вземанията няма 

учредени тежести. 

 

Движението в коректива за обезценки е както следва: 

 2019  2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

    

Салдо в началото на годината 138   -  

Отчетени през годината обезценки 7   239  

Възстановени през годината обезценки (6)  (101) 

Салдо в края на годината 139   138  

 

 

П ППППППППППП ПППППП 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

Аванси за доставка на материали  15  88 
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Общо  15  88 

 

 

П ПППППППППППП ППППППП ПП ППППП П ППППППП включват: 

  застраховки -  8 х. лв. (31.12.2018 г.: 7 х. лв.); 

Те ще бъдат признати като текущи разходи през следващите 12 месеца на равни 

месечни вноски. 

П ППППП ПП ПППППППППППППП 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

ДДС  263  231 

Общо  263  231 

 

20. ФИНАНСОВИ АКТИВИ 

     31.12.2019  31.12.2018 

     BGN ‘000  BGN ‘000 

Вземания по придобивания на дружествени дялове   -  - 

Вземания по предоставени заеми    168  9,942 

Вземания по разчети за лихви   -  193 

Обезценка   -  (721) 

Общо     168  9,414 

 

Към 31.12.2019 г. финансовите активи на Дружеството са класифицирани в 

категория кредити и вземания. Вземанията по предоставени заеми  са  в лева, лихвени и 

текущи. Към 31.12.2018 г. финансовите активи са класифицирани в категория  дългови 

инструменти, оценявани по амортизирана стойност  и  са вземания  по предоставени 

заеми. Те са левови, лихвени и текущи. Върху тях няма учредени тежести. 

  

Движението в коректива за обезценки е както следва: 

 2019  2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

    

Салдо в началото на годината 721   -  

Отчетени през годината обезценки -   754  

Възстановени през годината обезценки (721)  (33)  

Салдо в края на годината -   721  

 
 

21. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 

 

       31.12.2019  31.12.2018 
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       BGN ‘000  BGN ‘000 

Разплащателни сметки     16  163 

Парични средства в каса     4  4 

Общо       20  167 

 
Паричните средства са разпределени : 

 в лева : 18 х. лв. (31.12.2018 г.: 112 х. лв.); 

 във валута :  2 х. лв. (31.12.2018 г.: 55 х. лв.) 

Паричните средства във валута са в щатски долари – 2 х.лв. (31.12.2018 г.: 1 х. лв.) и 

евро – няма х. лв. (31.12.2018 г. : 54 х. лв.). 

 

 

22. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВИ 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN '000  BGN '000 

Основен акционерен капитал 2,828  1,178 

Законови резерви 1,794  1,794 

Премиен резерв 16,140  - 

Преоценъчен резерв 10,939  10,939 

Натрупани загуби/печалби (3,287)  (5,590) 

Печалба/(Загуба) за годината* (135)  2,303 

Общо 28,279  10,624 

*печалба/(загуба) за 2018г. е след корекция 
 

Основен капитал 

Към 31 декември 2019 г. регистрираният акционерен капитал на Слънце Стара 

Загора –Табак АД възлиза на 2,828 х. лв., разпределен в 2,828 х.бр. обикновени поименни 

акции с право на глас с номинална стойност на акция 1 лв.  

Основен акционер в дружеството е Сила Холдинг АД , който притежава 84.22 % от 

капитала. 

Законовите резерви са формирани от разпределение на печалбата, съгласно 

изискванията на Търговския закон и устава на дружеството.     

Премийният резерв е фомиран от разликата между номиналната и емисионната 

стойност на акциите, свързани с увеличаване на капотала на дружеството през 2019 г. 

Преоценъчният резерв е формиран на база извършените към 31.12.2000 г.; 

31.12.2005 г.; 31.12.2010 г.; 31.12.2015 г. и 31.12.2018 г. преоценки със съдействието на 

независими лицензирани оценители. Той съдържа положителната разлика между 

инфлираната, респ. вече преоценена през 2000 г. стойност, балансова стойност на 

дълготрайните материални активи и новата им стойност, определена от оценителите към 



СЛЪНЦЕ СТАРА ЗАГОРА – ТАБАК АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ГОДИШНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА 2019 година 

 52 

31.12.2000 г., към 31.12.2005 г.,към 31.12.2010 г., към 31.12.2015 г. и към 31.12.2018 г. Той е 

представен нетно от ефекта на отсрочените данъци. 

 

Натрупани печалби / загуби   

Те съдържат основно допълнителни резерви, формирани по националното 

счетоводно законодателство от разпределението на реализираните от дружеството 

печалби в предходни периоди, непокрити загуби и ефектите от инфлационните 

преизчисления по МСС 29 “Финансово отчитане при свръхинфлационни икономики”. 

 

Основен доход на акция 

 2019  2018  

    

Средно-претеглен брой акции 2,827,859  1,177,860 

Нетна печалба за годината (BGN’000) (135)  3,653  

Основен доход на акция (BGN) (0,05)  3,10 

 

 

23. ДЪЛГОСРОЧНИ БАНКОВИ ЗАЕМИ 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 
 

Банков кредит   1,758  - 

      1,758   

 

На 22 февруари 2019 г. е сключен Договор за банков кредит  в размер на 1,950 

хил.лева, с цел : а/  Закупуване на оборудване  за проследяемост на опаковките на 

тютюневите изделия и 

          б/ Капиталови разходи за реорганизация на материалната база на 

Дружеството. 

Банковият кредит се предоставя със срок на издължаване до 22.02.2026 г., с с 

годишна лихва , в размер на променлив лихвен процент, изчислен като сбор от лихвен 

процент по кредити за корпоративни клиенти , плюс надбавка. За обезпечение по кредита 

е учредена втора по ред договорна ипотека върху недвижими имоти и първи по ред 

особен залог  върху закупеното с кредита оборудване и нематериални активи към него. 

 

 

 

 



СЛЪНЦЕ СТАРА ЗАГОРА – ТАБАК АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ГОДИШНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА 2019 година 

 53 

 

 

24. ПАСИВИ ПО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ 

Отсрочените данъци върху печалбата към 31 декември са свързани със следните 

обекти в Отчета за финансовото състояние: 

 
временна 

разлика  данък  
временна 

разлика  данък 

 31.12.2019  31.12.2019  31.12.2018  31.12.2018 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000 

Описание на обектите        

Преоценъчен резерв – 2000 г. 450  45  450  45 

Преоценъчен резерв – 2005 г. 484  48  484  48 

Преоценъчен резерв – 2010 г. 784  78  784  78 

Преоценъчен резерв – 2015 г. 1,279  128  1,279  128 

Преоценъчен резерв – 2018 г. 9,560  956  9,560  956 

Амортизации 121  12  121  12 

Общо пасиви по отсрочени данъци 12,678  1,267  12,678  1,267 

Начисления за неползвани отпуски  (86)  (8)  (55)  (5) 

Обезценка на ИМС     (1 500)  (150) 

Доходи физически лица (22)  (2 ) (31)  (3) 

Обезценка на вземания (130)  (13 ) (855)  (86) 

Обезценка на вземания (8)  (1 ) (10)  (1) 

Обезценка на вземания (164)  (16 ) -  - 

Провизии правни -  -  (13)  (1) 

Общо активи по отсрочени данъци  (410)  (40)  (2 464)  (246) 

Нетни пасиви по отсрочени 
данъци върху  печалбата 12,268  1,227  10,214  1,021 

 

Изменението в салдото на отсрочените данъци за 2019г. е както следва: 

 
 
 

 
Салдо на 

01.01.2019 
BGN '000 

Признати  
в отчета за   

всеобхватния 
доход 

BGN '000 

Признати  
в 

Собствения 
капитал 

BGN '000 

Салдо на  
 

31.12.2019  
 

BGN '000  

Отсрочени данъчни (пасиви)/активи      

Преоценъчен резерв – 2000 г. (45) - - (45)  

Преоценъчен резерв – 2005 г. (48) - - (48)  

Преоценъчен резерв – 2010 г. (78) - - (78)  

Преоценъчен резерв – 2015 г. (128) - - (128)  

Преоценъчен резерв – 2018 г. (956) - - (956)  

Амортизации (12) - - (12)  

Обезценка на ИМС 150 (150) - -  

Начисления за неползвани отпуски  5 3 - 8  

Доходи физически лица 3 (1) - 2  

Обезценка на вземания 86 (73) - 13  
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Обезценка на вземания 1 - - 1  

Обезценка на вземания - 16 - 16  

Провизии - правни 1 (1) - -  

Общо: (1,021) (206) - (1,227)  
 

Изменението в салдото на отсрочените данъци за 2018г. е както следва: 

 
 
 

 
Салдо на 

01.01.2018 
BGN '000 

Признати  
в отчета за   

всеобхватния 
доход 

BGN '000 

Признати  
в 

Собствения 
капитал 

BGN '000 

Салдо на  
 

31.12.2018  
 

BGN '000  

Отсрочени данъчни (пасиви)/активи      

Преоценъчен резерв – 2000 г. (63) 18 - (45)  

Преоценъчен резерв – 2005 г. (68) 20 - (48)  

Преоценъчен резерв – 2010 г. (110) 32 - (78)  

Преоценъчен резерв – 2015 г. (180) 52 - (128)  

Преоценъчен резерв – 2018 г. - - (956) (956)  

Амортизации (14) 2 - (12)  

Обезценка на ИМС - 150 - 150  

Начисления за неползвани отпуски  5 - - 5  

Доходи физически лица 2 1 - 3  

Обезценка на вземания - (13) 99 86  

Обезценка на вземания - 1 - 1  

Провизии правни - 1 - 1  

Общо: (428) 36 (857) (1,021)  
 

Не са признати отсрочени данъчни активи/(пасиви) върху: 

 
временна 

разлика  Данък  
временна 

разлика  Данък 

 31.12.2019  31.12.2019  31.12.2018  31.12.2018 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000 

Загуби от предходни години 2,161  216  -  - 

Обезценка на материални запаси 1,083  108  1,270  127 

Общо 3,244  324  1,270  127 

 

При признаването на отсрочените данъчни активи се взема предвид вероятността 

отделните разлики да имат обратно проявление в бъдеще и възможностите на дружеството 

да генерира достатъчна данъчна печалба.   

 

25.  ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

Задължение към дъщерно дружество от групата  135  - 

Общо      135  - 
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Задължението към дъщерното дружество   към 31.12.2019 г. е по Договор за услуга.  

26. КРАТКОСРОЧНИ БАНКОВИ ЗАЕМИ 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

Банков кредит – овърдрафт  4,500  14,499 

Лихви  19  - 

Общо      4,519  14,499 

 

На 11 юли 2014 г. е сключен договор за предоставяне на кредит овърдрафт с 

максимално допустим размер до 10 милиона лева.Разрешеният овърдрафт се ползва за 

срок на усвояване до 15 юли  2015 г.  Със сключени Анекси към Договора е променян 

размерът на кредитния лимит,   и падежа - 15 юли 2019 г., съответно 15 юли 2020 г. 

Като обезпечение по кредита е учреден първи по ред особен залог на търговско 

предприятие, като съвкупност от права, задължения и фактически отношения,  втора по 

ред договорна ипотека на недвижим имот с балансова стойност към 31.12.2019г. –                 

176 хил.лв. (31.12.2018 г.: 206 хил.лв.). 

 

 

 

27. ТЪРГОВСКИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

Задължения към доставчици от страната  988  209 

Задължения към доставчици от чужбина  189  271 

Пасиви по договори с клиенти  430  169 

Общо      1,607  649 

 
 
Приходи признати през отчетния период във връзка с 
пасиви по договори с клиенти     
  31.12.2019 г. 31.12.2018 г. 
Приходи,признати през отчетния период, които са били 
включени в салдото на пасивите по договори с клиенти в 
началото на периода                    8                631 

 
Задълженията към доставчици от чужбина са : в евро - 2 х.лв. (31.12.2018 г. –                   

2 х.лв.) и в щатски долари - 187 х.лв. (31.12.2018 г. – 269 х.лв.). 

Просрочените задължения към доставчици към 31.12.2019 г. възлизат на 660 х.лв. 

(31.12.2018 г.: 256 х. лв.).  

         



СЛЪНЦЕ СТАРА ЗАГОРА – ТАБАК АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ГОДИШНИЯ ФИНАНСОВ ОТЧЕТ ЗА 2019 година 

 56 

Обичайният кредитен период на дружеството спрямо неговите доставчици е както 

следва: 

 Тютюни от внос и от страната – авансово или 50% авансово и 50%  при 

доставка; 

 Спомагателни материали от внос – авансово или 50% авансово и 50% до 

определен падеж максимум до 30 дни; 

 Спомагателни материали от страната – от 30 до 45 дни след доставка; 

 Други материали и услуги – авансово или отложено до 30 дни; 

 

Получените аванси са за продажба на цигари  и са по валути към 31.12.2019 г. 

както следва: 

 Евро – 266  х. лв. (31.12.2018 г.: 169 х. лв.); 

 Долари – 164 х.лв. (31.12.2017 г.: няма). 

 

 

 

 

28. ЗАДЪЛЖЕНИЯ ЗА ДАНЪЦИ 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

      

Корпоративен данък върху печалбата   -  274 

Данъци при източника и други данъци   60  2 

ДДС  -  2 

Данъци върху доходите на физическите лица  32  31 

Общо      92  309 
 

До датата на изготвяне на отчета в дружеството са извършени и приключили  с РА 

ревизии и проверки, както следва: 

 ДДС   – до май  2014 г. 

 Акциз – до май 2014 г. 

 пълна данъчна ревизия – до декември 2007 г. 

 социално осигуряване – до март  2016 г. 

 

29. ДРУГИ ТЕКУЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ  

 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

Задължения към персонала    183  152 

Задължения за социално осигуряване   124  95 
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Други текущи задължения   12  13 

Общо      319  260 

ПППППП ПППП ППП  ППППППППП 

Задълженията към персонала към 31.12.2019 г. включват дължими възнаграждения 

за месец декември - 111 х. лв. (31.12.2018 г.: 105 х. лв.)  В задълженията към персонала са 

включени начислени суми в размер на 72 х. лв. (31.12.2018 г.: 47 х. лв.), представляващи 

дължими възнаграждения за неползван платен отпуск от персонала към 31 декември. 

 

ПППППП ПППП ППП ПППППППППП ППППППППППП 

Задълженията към социалното осигуряване към 31.12.2019г. включват начислени 

осигуровки върху възнаграждения за месец ноември  - 41 х.лв.,  за месец декември  -                    

69 х.лв. (31.12.2017 г.: 86 х. лв.). Начислените осигуровки върху сумите за неползвани 

платени отпуски от персонала са в размер на 14 х. лв. (31.12.2018 г.: 9 х. лв.). 

 

 

ППППП ППППП П ПППППП ПППП 

 

31.12.201

9  31.12.2018 

  BGN '000  BGN '000 

Удръжки от работните заплати  3  3 

Други  9  10 

Общо  12  13 

 

 

30. РАЗХОДИ ЗА ПРОВИЗИИ  

 

      31.12.2019  31.12.2018 

      BGN '000  BGN '000 

Провизии -правни    -  13 

Общо      -  13 

 

 

 Начислена към 31.12.2018 г.  провизия е във връзка със заведените срещу 

Дружеството съдебни дела, и образувано изпълнително дело за обезпечителен запор. 

 

31. УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ И АНГАЖИМЕНТИ 

 
Банкови гаранции 
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В изпълнение на изискванията на Закона за акцизите и данъчните складове 

дружеството ползва банкова гаранция в размер на 8,460 х. лв. за режим отложено плащане 

на акциз. Издадената банкова гаранция е в полза на ЦМУ на Агенция ”Митници”. 

Предоставените от дружеството по нея обезпечения са както следва: 

 първа по ред договорна ипотека върху урегулиран поземлен  

 първа и втора по ред договорна ипотека върху сгради  

 втори и трети особен залог  върху машини, съоръжения, транспортни 

средства и други ДМА  

 

 

Съдебни спорове 

 Търговски спорове 

Дружеството е ответник по търг.дело № 29/2020 на Окръжен съд Стара Загора. 

Ищец по делото е БР Интернешънел Холдингс  Инк. Правно основание : чл.116, ал.1, т.1, 

т.2 и т.4 и чл.116, ал.2, т.2, т.3 от ЗМГО. 

Първо заседание по делото е насрочено за 04.08.2020 година 

Дружеството няма поети други условни задължения и ангажименти, освен 

оповестените 

32. СВЪРЗАНИ ЛИЦА 

 

 32.1. През годината дружеството е осъществявало сделки със следните свързани лица: 
 
Дружество  Вид на свързаността 

Сила Холдинг АД  Компания-майка 

Аро Грейн ЕООД  Дружество под общ контрол 

Слънце Естейт ЕООД  Дружество под общ контрол 

 

 

32.2. През годината дружеството е осъществявало сделки със свързани лица, данните за 

които са представени по-долу: 

 2019  2018 

 BGN '000  BGN '000 

    

Други продажби: 5,300  5,300 

    

Компанията майка, в т.ч. -  5,300 

продажба на дружествени дялове -  5,300 

Други операции със свързани лица : 123  3 

    

Дъщерни предприятия от групата 627  - 

 

 

Разходи по придобиване на ДМА 627  - 

 

 

    

Дъщерни предприятия от групата 123  3 
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приходи от лихва по  заеми 123  3 

 

 

 

 

 

 

   

32.3. Откритите салда (разчети) със свързани лица (Приложения 18 „Вземания от 

свързани предприятия“ и 25 „Задължения към свързани предприятия „) към края на 

годината са както следва: 

 31.12.2019  31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

    

    

Вземания  8,748  1,202 

от компанията майка -  178 

от дъщерни предприятия от групата                            8,748  1,024 

 
 

31.12.2019 

  

31.12.2018 

 BGN ‘000  BGN ‘000 

    

Задължения  135  - 

към дъщерни предприятия от групата 135  - 

 

 

 

32.4 Възнагражденията на ключовия управленски персонал включват:  

 2019  2018 

 BGN '000  BGN '000 

    

Заплати и други краткосрочни доходи 173  184 

Общо 173  184 

 

Задължения към управленски персонал към 31.12.2019 г. – 10 х.лв. (31.12.2018 -9 х.лв.) 

 

33. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК 

 
Категории финансови инструменти отчитани от Дружеството: 

31 декември 2019  31.12.2019г. 31.12.2018г. 

  BGN '000 BGN '000 

    

Нетекущи финансови активи  10,650 - 

Кредити и вземания от свързани предприятия  8,748 1,202 

Кредити, търговски и други вземания  269 9,553 

Парични средства и парични еквиваленти  20 167 

Финансови активи  19,687 10,922 

    

Дългосрочни заеми   1,758 -  

Кредити и задължения към свързани предприятия   135 -  
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Краткосрочни заеми   4,519 14,499 

Търговски задължения  1,177 480 

Финансови пасиви  7,589 14,979 

 
Прилаганите счетоводни политики за оценка на финансовите активи и пасиви са както 
следва: 
Вид актив / 
пасив 

 Класификация  База за оценка 

     
Парични 
средства 

 Парични 
средства 

 Амортизирана стойност 

     
     
Краткосрочни и 
дългосрочни 
заеми 

  Финансов пасив  Амортизирана стойност 

     
Търговски 
вземания 

 Заеми и 
вземания, 
възникнали 
първоначално в 
Дружеството 

 Търговските вземания са безлихвени краткосрочни 
вземания, които обичайно се оценяват по 
оригиналната им фактурна стойност, намалена с 
евентуални разходи за обезценка (провизия за 
трудносъбираеми вземания) 

     
Търговски 
задължения 

 Финансов пасив  Търговските задължения са безлихвени 
краткосрочни задължения, които обичайно се 
оценяват по оригиналната им фактурна стойност 

     
Дългосрочни 
задължения 

 Финансов пасив  Амортизирана стойност 

 
В хода на обичайната си стопанска дейност дружеството е изложено на различни 

финансови рискове, най-важните от които са пазарен риск (включващ валутен риск, риск 

от промяна на справедливата стойност и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и 

риск на лихвено-обвързани парични потоци. 

Общото управление на риска е фокусирано върху трудностите на прогнозиране на 

финансовите пазари и за постигане минимизиране на потенциалните отрицателни 

ефекти, които могат да се отразят върху финансовите резултати и състояние на 

дружеството. Текущо финансовите рискове се идентифицират, измерват и наблюдават с 

помощта на различни контролни механизми, въведени за да се определят адекватни цени 

на продуктите и услугите на дружеството и на привлечения от него заемен капитал, както и 

да се оценят адекватно пазарните обстоятелства на правените от него инвестиции и 

формите на поддържане на свободните ликвидни средства, без да се допуска неоправдана 

концентрация на даден риск. 

Управлението на риска в дружеството се осъществява текущо под прякото 

ръководство  на изпълнителните директори и финансовите експерти на дружеството, 

съгласно политиката определена от Съвета на директорите. Съветът на директорите е 

разработил основните принципи на общото управление на финансовия риск, на базата на 
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които са разработени конкретните процедури за управление на отделните специфични 

рискове, като валутен, ценови, лихвен, кредитен и ликвиден, и за риска при използването 

на деривативни и недеривативни инсрументи.  

По-долу са описани видовете рискове, на които е изложено дружеството при 

осъществяване на стопанската си дейност, както и възприетия подход при управлението на 

тези рискове. 

П ПППППП ПППП 

П.П ПППППП ПППП 

Дружеството  не е изложено на значителен валутен риск, защото почти всички  

негови операции и сделки са деноминирани в български лева и/или евро, доколкото 

последното е с фиксиран курс спрямо лева  по закон. По-малка част от сделките са в 

щатски долари.  

 

 

Валутен структурен анализ 

Таблиците по-долу обобщават експозицията на дружеството към валутния риск:  

31 декември 2019 в USD  в EUR  
в 

български 
лева 

 Общо 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000 

        

Нетекущи финансови активи            10,650       10,650 

Кредити и вземания от свързани предприятия -  -  8,748  8,748 

Кредити и търговски и други вземания -  101  168  10,919 

Парични средства и парични еквиваленти 2  -  18  20 

Общо финансови активи 2  101  19,584  19,687 

        

Дългосрочни  финансови пасиви -  -  1,758  1,758 

Текущи финансови пасиви        

Кредити и задължения към свързани предприятия -  -  135  135 

Краткосрочни финансови пасиви  -  -  4,519  4,519 

Търговски задължения 187  2  988  1,177 

Общо финансови пасиви 187  2  7,400  7,589 

31 декември 2018 в USD  в EUR  
в 

български 
лева 

 Общо 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000 

        

Текущи финансови активи        

        

Кредити и вземания от свързани предприятия -  -  1,202  1,202 

Кредити и търговски и други вземания -  111  9,442  9,553 

Парични средства и парични еквиваленти 1  54  112  167 

Общо финансови активи 1  165  10,756  10,922 
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Текущи финансови пасиви        

Краткосрочни финансови пасиви  -  -  14,499  14,499 

Търговски задължения 269  2  209  480 

Общо финансови пасиви 269  2  14,708  14,979 

        

Анализ на валутната чувствителност 

В таблицата по-долу е представена валутната чувствителност на дружеството при 

10% увеличение/намаление на текущите обменни курсове на българския лев спрямо USD  

на база структурата на валутните активи и пасиви към 31 декември и при предположение, 

че се игнорира влиянието на останалите променливи величини. Ефектът е измерен и 

представен като влияние върху финансовия резултат след облагане с данъци:        

  USD 

  2019  2018 

  BGN’000   BGN’000  

     

Финансов резултат (загуба)   + 10% (20)          (30) 

Финансов резултат (печалба)   - 10% 20           30  

    
За 2019 г. при увеличение с 10% на курса на щатския долар спрямо българския лев  

крайният ефект върху печалбата на дружеството (след облагане) би бил нетно намаление 

от 20 хил.лв. ( 2018 г.: 30 х.лв.) поради влиянието най-вече на търговските задължения във 

щатски долари. При намаление с 10 % на курса на щатския долар спрямо българския лев 

крайният ефект върху печалбата на дружеството (след облагане) би бил равен и 

реципрочен на посочения по-горе при увеличението.  

Посоченият ефект е изчислен при валутна структура на активите и пасивите така, 

както е установена към 31 декември на съответната година, която би могло да се приеме за 

обичайна за периода. Ръководството е на мнение, че анализът на валутната чувствителност 

по-горе показва ограничена като риск валутната чувствителност на дружеството. 

 

П.П ППППП ПППП 

Дружеството е изложено на ценови риск за негативни промени в цените на 

предлаганите от него стоки, тъй като с ПМС 270 от 03.10.2006 г. Министерски съвет 

отмени решението си за фиксиране на цените, по които да се продават цигарите от 

местно производство и от внос и определи, че продажбите на тютюневите изделия в 

страната  се извършва по регистрирани цени. На практика с това решение беше дадена 

възможност на всички производители и вносители на цигари сами да определят цените си 
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и се създадоха условия за налагане на свободна конкуренция на пазара на тези изделия. 

Ценовият риск се засилва и от обстоятелството, че световноизвестните производители на 

цигари също имат възможности и интерес за навлизане на нови пазари (България) като 

предлагат по-ниски цени на собствените си цигарени изделия, а това  води до 

отрицателно влияние върху пазарния дял на дружеството.  

За да управлява ценовия риск дружеството е предприело редица мерки, като: 

o пререгистрация на цените на цигарите за осигуряване на конкурентна 

позиция на асортиментите, предлагани от дружеството;  

o предоставяне на отстъпки на дистрибуторите; 

o предоставяне на по-добри схеми на плащане. 

По отношение на ценовия риск, свързан с доставките на материали (тютюн, 

спомагателни и други материали), дружеството текущо следи състоянието и динамиката на 

световните стокови борси и на българския пазар за постигане на ефективно планиране на 

доставките и оптимизиране количествата на материалните си запаси. 

Дружеството не притежава акции и ценни книжа, които са обект за търгуване, както 

и няма практика да търгува с финансови инструменти – съответно не е изложено на 

рискове от негативни промени на фондовите пазари. 

 

B.ПППП ПП ПППППППППППП ППППППП ПППППП 

Дружеството има  лихвоносни активи, представляващи основно предоствените 

заеми,които са с фиксирана лихва. Затова приходите и оперативните парични потоци не 

са зависими от промените в пазарните лихвени равнища. 

Дружеството е изложено и на лихвен риск, от получения банков кредит,който е с 

променлива лихва, който поставя в зависимост от лихвен риск паричните му потоци. 

 

31 декември 2019 
с 

променлив 
лихвен % 

с 
фиксиран 
лихвен % 

 нелихвени  Общо 

 BGN '000 BGN '000  BGN '000  BGN '000 

Нетекущи финансови активи           10,650        10,650 

Текущи финансови активи       

Кредити и вземания от свързани предприятия  - 8,910  -  8,910 

Кредити, търговски и други вземания - 168  240  408 

Парични средства и парични еквиваленти - -  20  20 

Общо финансови активи - 9,078  10,910  19,988 

       

Дългосрочни  финансови пасиви 1,758 -  -  1,758 

Текущи финансови пасиви       

Краткосрочни заеми  4,519 -  -  4,519 

Кредити и задължения към свързани предприятия - -  135  135 
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Търговски задължения - -  1,177  1,177 

Общо финансови пасиви 6,277 -  1,312  7,589 

 
 
 
31 декември 2018 

 
 
 

с 
променлив 

лихвен % 

 
 
 

с  
фиксиран 
лихвен % 

 

 
 
 
 

нелихвени 

 

 
 
 
 

Общо 

 BGN '000 BGN '000  BGN '000  BGN '000 

       

Текущи финансови активи       

Кредити и вземанияот свързани предприятия - 1,029  179  1,208 

Кредити, търговски и други вземания - 10,135  277  10,412 

Парични средства и парични еквиваленти - -  167  167 

Общо финансови активи - 11,164  623  11,787 

 
Текущи финансови пасиви 

 
     

Краткосрочни заеми  14,499 -  -  14,499 

Търговски задължения - -  480  480 

Общо финансови пасиви 14,499 -  480  14,979 

 
 

 

 

ПППППППП ПППП 

Основните финансови активи на дружеството са  търговските кредити, вземания и 

парични средства. 

Кредитен риск е основно рискът, при който клиентите на дружеството няма да 

бъдат в състояние да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от 

тях суми по търговските вземания. Последните са представени в отчета за финансовото 

състояние в нетен размер, след приспадане на начислените обезценки по съмнителни и 

трудносъбираеми вземания. Такива обезценки са направени където и когато са били 

налице събития, идентифициращи загуби от несъбираемост съгласно предишен опит. 

Дружеството няма значителна концентрация на кредитен риск. Неговата политика е 

отсрочени плащания (продажби на кредит до 30 дни) да се предлагат само на клиенти, 

които имат дълга история и търговско сътрудничество с дружеството, добро финансово 

състояние и липса на нарушения при спазване на кредитните условия.  

Събираемостта и концентрацията на вземанията се следи текущо, съгласно 

установената политика на дружеството. За целта ежедневно се прави преглед от 

финансово-счетоводния отдел на откритите позиции по клиенти, както и получените 

постъпления, като се извършва анализ на неплатените суми.  
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 Възрастовия анализ на вземанията и начислените обезценки са: 

 Към 31.12.2019 Към 31.12.2018 

 Отчетна 
стойност 

Провизия за 
обезценка 

Отчетна 
стойност 

Провизия за 
обезценка 

В срок 19,728 - 10,473 728 

Просрочени 31 - 60 дни 106 5 7 - 

Просрочени 61 - 90 дни - - - - 

Просрочени 91 - 120 дни - - 1 - 

Просрочени 121 - 180 дни - - - - 

Просрочени над 180 дни 134 134 139 137 

Общо: 19,968 139 11,620 865 

 

ПППППППП ПППП 

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация дружеството да не бъде в 

състояние да посрещне безусловно всички свои задължения, съгласно техния падеж.  

To провежда консервативна политика по управление на ликвидността, чрез която 

постоянно поддържа оптимален ликвиден запас парични средства, добра способност на 

финансиране на стопанската си дейност, включително  чрез осигуряване  и поддържане 

на адекватни кредитни ресурси и улеснения, постоянно контролно наблюдение на 

фактическите и прогнозни парични потоци по периоди напред и поддържане на 

равновесие между матуритетните граници на активите и пасивите на дружеството.  

Текущо матуритетът и своевременното осъществяване на плащанията се следи от 

финансово-счетоводния отдел, като се поддържа ежедневна информация за наличните 

парични средства и предстоящите плащания.  

 П ПППППППППП ПППППП 

По-долу са представени финансовите недеривативни активи и пасиви на 

дружеството към датата на отчета за финансовото състояние, групирани по остатъчен 

матуритет, определен спрямо договорения матуритет и парични потоци. Таблицата е 

изготвена на база на недисконтирани парични потоци и най-ранна дата, на която 

вземането, респективно задължението е изискуемо. Сумите включват главници и лихви.  

31 декември 2019 до 1 м.  1-3 м.  3-12 м.  1-2 год.  2-5 год.    Общо 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000    
BGN 

'000 
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Нетекущи финансови активи  
        10,650    

   
10,650 

Кредити и вземания от свързани предприятия -  -  9,201  -  -    9,201 

Кредити,търговски и други вземания 240  -  174  -  -     414 

Парични средства и парични  
еквиваленти 20  -  -  -  -    20 

Общо финансови активи 260  -  9,375  -  10,650    20,285 

 
Дългосрочни  финансови пасиви              

Текущи финансови пасиви 4  5  50  345  1,494    2,202 

Кредити и задължения към свързани предприятия 135  -  -  -  -    135 

Краткосрочни финансови пасиви  13  10  4,571  -  -    4,594 

Търговски задължения 1,177  -  -  -  -    1,177 

Общо финансови пасиви 1,325  15  4,621  345  1,494    8,108 

 

 

31 декември 2018 до 1 м.  1-3 м.  3-12 м.  1-2 год.  2-5 год.    Общо 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000    
BGN 

'000 

              

Текущи финансови активи              

Кредити и вземания от свързани предприятия 180  -  1,131  -  -    1,311 

Кредити,търговски и други вземания 277  -  10,348  -  -    10,625 

Парични средства и парични  
еквиваленти 167  -  -  -  -    167 

Общо финансови активи 624  -  11,479  -  -    12,103 

Текущи финансови пасиви              

Краткосрочни финансови пасиви  46  46  14,706  -  -    14,798 

Търговски задължения 480  -  -  -  -    480 

Общо финансови пасиви 526  46  14,706  -  -    15,278 

 

 

 

ПППППППППП ПП ППППППППППП ПППП 

 

С управлението на капитала дружеството цели да създава и поддържа  възможности 

то да продължи да функционира като действащо предприятие и да осигурява съответната 

възвръщаемост на инвестираните средства на съдружниците и стопански ползи на другите 

заинтересовани лица от и участници в неговия бизнес, както и да поддържа оптимална 

капиталова структура, за да се редуцират разходите за капитал. 

Дружеството текущо наблюдава осигуреността и структурата на капитала на база 

съотношението на задлъжнялост. Съотношенията “задължения:собствен капитал” и 

“краткосрочни задължения:собствен капитал” са респективно 0,3 (31.12.2018 г.: 1) и 0,2 

(31.12.2018 г.: 1). 
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ПППППППП ПП ПППППП ПППППП, ПППППППППП П ПП П ПППППППП ППППППП П ППППППППП ПППППП ПП 

ППППППППП ПППППППП П ППППП ППППППППП ППППППППП 

 

 Задължения по финансови 
пасиви 

 

  Краткосрочни 
банкови 

заеми 

Дългосрочни 
банкови 

заеми 

Общо 

Балансова стойност на 31.12.2018 14 499 0 14 499 

Промени в резултат на парични потоци от 
финансова дейност 

   

Постъпления по получени заеми (нетно изменение на 
кредит-овърдрафт) 

(9980) 1758 (8222) 

Общо промени в резултат на парични потоци от 
финансова дейност 

(9980) 1758 (8222) 

Платени лихви по получени заеми за оборотни 
средства - включени към парични потоци от 
оперативна дейност  

(456) (33) (489) 

Други, непарични изменения    

Начислени като разход лихви по получени заеми за 
оборотни средства 

456 33 489 

Общо други, непарични изменения 456 33 489 

Балансова стойност на 31.12.2019 4 519 1 758 6 277 

 

ППППППППППП ППППППППП 

Дружеството определя справедлива стойност съгласно МСФО 13, използвайки 

следната йерархия, която отразява значимостта на факторите, използвани за определяне на 

справедлива стойност: 

 Ниво 1: котирани цени (некоригирани), на активни пазари за сходни активи или 

пасиви; 

 Ниво 2: входящи данни различни от котирани цени включени в ниво 1, които 

могат да се намерят за актива или пасива, или директно (т.е. като котировки) или 

индиректно (т.е. получени от котировки); 

 Ниво 3: входящи данни за актива или пасива, които не са базирани на налична 

пазарна информация (неналични входящи данни). 

Справедливата стойност най-общо представлява сумата, за която един актив може 

да бъде разменен или едно задължение да бъде изплатено при нормални условия на 

сделката между независими, желаещи и информирани контрагенти. Справедливата 

стойност на финансовите инструменти, които не се търгуват на активни пазари се 
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определя чрез оценъчни методи, които се базират на различни оценъчни техники и 

предположения на ръководството, направени на база пазарните условия към датата на 

отчета за финансовото състояние.  

Концепцията за справедливата стойност предполага реализиране на финансови 

инструменти чрез продажба. В повечето случаи, обаче, особено по отношение на 

търговските вземания и задължения, дружеството очаква да реализира тези финансови 

активи чрез тяхното цялостно обратно изплащане или респ. погасяване във времето. 

Затова те се представят по тяхната амортизируема стойност. 

Също така голямата част от финансовите активи и пасиви са краткосрочни по 

своята същност (търговски вземания и задължения, банкови депозити и сметки) и поради 

това тяхната справедлива стойност е приблизително равна на балансовата им стойност. 

Доколкото все още не съществува достатъчно пазарен опит, стабилност и ликвидност за 

покупки и продажби на някои финансови активи и пасиви, за тях няма достатъчно и 

надеждни котировки на пазарни цени. Ръководството на дружеството счита, че при 

съществуващите обстоятелства представените в отчета за финансовото състояние оценки 

на финансовите активи и пасиви са възможно най-надеждни, адекватни и достоверни за 

целите на финансовата отчетност. 

За останалите финансови активи и пасиви справедливата им стойност се приема, 

че балансовата им стойност е приблизително равна на тяхната справедлива стойност. 

Таблицата показва балансовите и справедливите стойности на финансовите активи и 

финансовите пасиви, включително нивата им в йерархията на справедливите стойности. 

Не е включена информация за справедливите стойности ако балансовата стойност е 

разумно приближение на справедливата стойност. 

 

 

 
 
 
 

Балансова стойност Справедлива стойност 

ППП 31.12.2019П.  Дългови 
инструме

нти по 
амортизи

рана 
стойност 

Други 
фин. 

пасиви 

Общо Ниво 
1 

Ниво 
2 

Ниво 
3 

Общо 

        

Финансови активи, които не се оценяват по 
справедлива стойност 

     

Финансови активи - 19,667 - 19,667     

Парични средства и 
еквиваленти 

- 20 - 20 - - - - 

  
- 

19,687  
- 

19,687  
- 
 

- 
 

- 
 

- 
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Финансови пасиви, които не се оценяват по 
справедлива стойност 

     

Обезпечени банкови заеми - - (6,277) (6,277) - - - - 

Търговски и други 
задължения 

- - (1,312) (1,312) - - - - 

  
- 
 

- 
(7,589) (7,589)  

- 
 

- 
 

- 
 

- 
 

 
 

Балансова стойност Справедлива стойност 

ППП 31.12.2018 П.  Заеми и 
вземания 

Други 
фин. 

пасиви 

Общо Ниво 
1 

Ниво 
2 

Ниво 
3 

Общо 

Финансови активи, които не се оценяват по 
справедлива стойност 

     

Финансови активи - 10,755 - 10,755     

Парични средства и 
еквиваленти 

- 167 - 167 - - - - 

  
- 

10,922  
- 

10,922  
- 
 

- 
 

- 
 

- 
Финансови пасиви, които не се оценяват по 
справедлива стойност 

     

Обезпечени банкови заеми - - (14,499) (14,499) - - - - 

Търговски и други 
задължения 

- - (480) (480) - - - - 

  
- 
 

- 
(14,979) (14,979)  

- 
 

- 
 

- 
 

-  

 

 

34. СЪБИТИЯ СЛЕД КРАЯ НА ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД 

 

В началото на 2020 г. в световен мащаб се разпространи коронавирус (COVID-19) 

,като Световната здравна организация обяви пандемия. Различни държави обявиха 

мерки за ограничаване на заразата. На 13 март 2020 г. Народното събрание на 

Република България обяви извънредно положение в страната заради коронавируса и 

бяха въведени засилени противоепидемични мерки и ограничения. Извънредното 

положение в страната бе отменено, считано от 15 май 2020 г. и заменено с извънредна 

ситуация, във връзка с която бе удължено прилагането на различни противоепидемични 

мерки. 

Ръководството предприема всички препоръчани мерки за ограничаване 

разпространението на заразата.  Тъй като ситуацията и предприетите мерки от 

държавните власти са изключително динамични, ръководството на Дружеството не е в 

състояние да оцени точно влиянието на коронавирус пандемията върху бъдещото 

финансово състояние и резултатите от дейността му, но счита,че при по –дългосрочни 

ограничения е възможно да има негативен ефект върху тях. Дружеството е с временно  
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преустановена работата,издадена е заповед  във връзка с инзвънредното положение в 

страната,и на 20 март 2020 г. на заседание на Съвета на директорите е взето решение за 

прекратяване на трудовите правоотношения на 48  работници и служители на 

дружеството.  

На 24.03.2020 г. на заседание на Съвета на директорите е взето решение да бъде 

оттеглено упълномощаването на прокуриста на дружеството г-н Стефан Господинов 

Райнов, считано от 31.03.2020 г. Предприети бяха всички необходими действия за 

вписване на заличаването на прокурата в Търговския регистър в установения от закона 

срок. 

През месец Юли са постъпили парични средства от свързани предприятия, с които 

предоставените заеми, ведно с лихвите са събрани  напълно. ( Приложение 18 Вземания от 

свързани предприятия). 

 Със свободните собствени оборотни средства от тези постъпления Дружеството е 

погасило банквите си заеми, и лихвите по тях. (Приложение 23 Дългосрочни банкови 

заеми и Приложение 26 Краткосрочни банкови заеми) . Предприети са мерки след 

погасяване на тези задължения ,за заличаване на обезпеченията по тях. 

  След края на отчетния период не са настъпили  други съществени коригиращи 

и/или некоригиращи събития, които да окажат съществено влияние върху стойностите на 

активите, пасивите, приходите и разходите в настоящоя финансов отчет.  

 

35. ВЪЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА ОДИТ 

Съгласно чл.30 от ЗС Дружеството оповестява, че възнаграждението за одит за 

2019г. е в размер на 4 хил. евро ( без ДДС ). 

 

 


